

## युवाओं को सशक्त बनाना सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता: पीएम मोदी

नई दिल्ली, 26 दिसम्बर। दिल्ली में वीर बाल दिवस समारोह में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि युवाओं को सशक्त बनाना सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता है। उन्होंने कहा कि आज युवाओं को राष्ट्र के विकास से जुड़े हर क्षेत्र में अवसर मिल रहे हैं। उन्होंने कहा कि हम हर क्षेत्र में नए बदलाव और चुनौतियां देख सकते हैं, इसलिए हमें अपने युवाओं को भविष्य के लिए तैयार करने की जरूरत है। मोदी ने अपने संबोधन में कहा कि आज हम तीसरे 'वीर बाल दिवस' का हिस्सा बन रहे हैं। तीन साल पहले हमारी सरकार ने वीर साहिबजादों के बलिदान की अमर स्मृति में 'वीर बाल दिवस' मानने शुरूआत की थी। अब ये दिन करोड़ों देशवासियों के लिए, पूरे देश के लिए राष्ट्रीय प्रेरणा का पर्व बना है। इस दिन ने भारत के कितने ही बच्चों और युवाओं को अदम्य साहस से भरने का काम किया है।

प्रधानमंत्री ने कहा कि साहिबजादों ने मुगल साम्राज्य के सभी प्रलोभनों को



अस्वीकार कर दिया। उन्होंने हर अत्याचार सहा। जब वजीर खान ने उन्हें जिंदा ईंटों से मार देने का आदेश दिया, तो साहिबजादों ने बड़ी बहादुरी के साथ चुनौती स्वीकार कर ली। उन्होंने वजीर खान को गुरु अर्जुन देव, गुरु तेग बहादुर और गुरु गोबिंद सिंह की बहादुरी की याद दिलाई। उन्होंने मृत्यु को स्वीकार कर लिया, लेकिन आस्था के मार्ग

से कभी नहीं डिगे। उन्होंने कहा कि गुरु परंपरा ने हमें, सभी को एक समान भाव से देखना सिखाया है और संविधान भी हमें इसी विचार की प्रेरणा देता है।

नरेंद्र मोदी ने कहा कि वीर साहिबजादों का जीवन हमें देश की अखंडता और विचारों से कोई समझौता ना करने की सीख देता है और संविधान भी हमें भारत की

प्रभुता और अखंडता को सर्वोपरि रखने का सिद्धांत देता है। हमारे लोकतंत्र की विराटता में गुरुओं की सीख है, साहिबजादों का त्याग है और देश की एकता का मूल मंत्र है। उन्होंने कहा कि इतिहास से वर्तमान तक, भारत की प्रगति में हमेशा युवा ऊर्जा की बड़ी भूमिका रही है। आजादी की लड़ाई से लेकर 21वीं सदी के जनांदोलनों तक, भारत के युवा ने हर क्रांति में अपना योगदान दिया है। प्रधानमंत्री ने कहा कि 'वीर बाल दिवस' हमें प्रेरणाओं से भरता है और नए संकल्पों के लिए प्रेरित करता है। मैंने लाल किले से कहा है कि अब बेस्ट ही हमारा स्टैंडर्ड होना चाहिए। मैं अपनी युवा शक्ति से कहूंगा कि वो जिस सेक्टर में हों उसे बेस्ट बनाने के लिए काम करें। उन्होंने कहा कि 26 दिसंबर का वो दिन, जब छोटी सी उम्र में हमारे साहिबजादों ने अपने प्राणों की आहुति दे दी। साहिबजादा जोरावर सिंह और साहिबजादा फतेह सिंह की आयु कम थी, लेकिन उनका हौसला आसमान से भी ऊंचा था।

## अदालत ने मानहानि की शिकायत पर आप नेता सौरभ भारद्वाज को नोटिस जारी किया



नई दिल्ली, 26 दिसम्बर। दिल्ली की एक अदालत ने आम आदमी पार्टी (आप) के नेता सौरभ भारद्वाज को भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के एक कार्यकर्ता द्वारा दायर आपराधिक मानहानि के मामले में नोटिस जारी किया है। अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट नेहा मित्तल ने 23 दिसंबर को पारित आदेश में भारद्वाज को नोटिस जारी किया, जिसमें उन्हें सूरजभान चौहान द्वारा दायर शिकायत के आधार

पर नौ जनवरी, 2025 तक जवाब देने का निर्देश दिया गया है। अपनी शिकायत में चौहान ने आरोप लगाया कि भारद्वाज ने 2018 में प्रेस वार्ता में झूठा दावा करके उन्हें बदनाम किया था कि उनके खिलाफ प्राथमिकी दर्ज की गई है। न्यायाधीश ने शिकायतकर्ता को उसी मुद्दे पर पहले की शिकायत की प्रतिलिपि दाखिल करने का अंतिम अवसर भी दिया, जिसे एक अन्य अदालत ने खारिज कर दिया था।

पूर्व पीएम मनमोहन सिंह का निधन, 92 साल की उम्र में दिल्ली के एम्स में ली अंतिम सांस

नई दिल्ली। पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह का निधन हो गया। उन्हें गुरुवार रात करीब आठ बजे दिल्ली के अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) के आपातकालीन विभाग में भर्ती कराया गया था। वह 92 वर्ष के थे।

भारत के एकमात्र सिख प्रधानमंत्री ने 1991 में वित्त मंत्री के रूप में शपथ लेने के चार महीने बाद राज्यसभा में प्रवेश किया। जून 1991 में पीवी नरसिम्हा राव के नेतृत्व वाली सरकार में मंत्री रहे। उन्होंने उच्च सदन में पांच बार असम का प्रतिनिधित्व किया और 2019 में राजस्थान चले गए। संसद में उनका आखिरी हस्ताक्षर नोटबंदी के खिलाफ था, उन्होंने इसे संगठित लूट और वैध लूट बताया।

## देश की प्रगति विरोधी ताकतों को हराने के लिए राष्ट्र प्रथम की भावना से काम करें: उपराष्ट्रपति



नई दिल्ली, 26 दिसम्बर। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने बुधवार को नागरिकों से राष्ट्र प्रथम की मानसिकता अपनाने की जरूरत पर जोर दिया ताकि देश की प्रगति में बाधा डालने वाली आंतरिक और बाहरी दोनों तरह की ताकतों का मुकाबला किया जा सके। धनखड़ ने तेलंगाना के मेडक जिले में जैविक तरीके अपनाने वाले किसानों के एक सम्मेलन में यह बात कही। उन्होंने इस बात पर भी जोर दिया कि लोकतंत्र में समस्याओं के समाधान के लिए बातचीत ही एकमात्र रास्ता है। उन्होंने कहा, आज मैं देख रहा हूँ कि किसान कुछ मुद्दों को लेकर चिंतित हैं। अगर समाज का कोई वर्ग चिंतित है तो उसका सकारात्मक तरीके

से और बिना देरी के समाधान करना जरूरी है। लोकतंत्र में मुद्दों को सुलझाने का एकमात्र तरीका बातचीत है। मैंने कई मौकों पर कहा है कि लोकतंत्र में बातचीत के जरिए ही समस्याओं का समाधान खोजा जाना चाहिए। धनखड़ ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी अंतरराष्ट्रीय मंचों पर अपने संबोधन में बातचीत की वकालत की है। उन्होंने कहा कि दुनिया में जो संघर्ष देखने को मिल रहे हैं उन्हें बातचीत के माध्यम से ही समाप्त कराया जा सकता है। धनखड़ ने इस बात पर जोर दिया कि प्रत्येक भारतीय को देश विरोधी ताकतों को हराने के लिए राष्ट्रवाद में अटूट विश्वास बनाए रखना चाहिए। उन्होंने कहा, चालें चली जा रही हैं... मैं अपने चारों ओर भारत की प्रगति विरोधी ताकतों का एक भयावह संगम देख रहा हूँ। उन्होंने कहा कि ऐसी ताकतें एक विमर्श पेश करती हैं, जो बाद में बड़ा रूप ले लेती हैं। उन्होंने नागरिकों से ऐसी परिस्थितियों में राष्ट्रवाद में अटूट विश्वास बनाए रखने का आह्वान किया।

## किसानों का आंदोलन तेज, 30 दिसंबर को पंजाब बंद का ऐलान

पंजाब, 26 दिसम्बर। किसान मजदूर संघर्ष समिति के एक किसान नेता ने कहा कि 30 दिसंबर को पंजाब में राज्यव्यापी बंद का आह्वान किया गया है। मीडिया से बात करते हुए सरवन सिंह पंथेर ने कहा कि बंद को राज्य भर में कई युनियनों और समूहों से समर्थन मिला है। उन्होंने बताया कि बंद सुबह सात बजे से शाम चार बजे तक प्रभावी रहेगा। आगे बोलते हुए, किसान नेता ने कहा कि पंजाब में सरकारी और निजी कार्यालय बंद रहेंगे, और रेल आंदोलन और सड़क यातायात में भी व्यवधान होगा। उन्होंने कहा कि आपातकालीन सेवाएं चालू रहेंगी। पंथेर ने कहा कि व्यापारियों, ट्रांसपोर्टर्स, कर्मचारी संघों, टोल प्लाजा श्रमिकों, श्रमिकों, पूर्व सैनिकों, सरपंचों और शिक्षक



संघों, सामाजिक और अन्य निकायों और कुछ अन्य वर्गों ने बंद को अपना समर्थन दिया है। साथ ही आम लोग भी इसका समर्थन कर रहे हैं। पंथेर ने पुष्टि की कि ये कार्रवाइयां उनके चल रहे विरोध का हिस्सा हैं और उनका उद्देश्य उनकी मांगों को उठाना है। किसान नेता ने कहा कि यह बंद केंद्र को किसानों की मांगों को स्वीकार

करने के लिए मजबूर करेगा, उन्होंने किसानों की मांगों को स्वीकार करने में विफल रहने के लिए केंद्र सरकार की आलोचना की। 'पंजाब बंद' का आह्वान करने का निर्णय पिछले सप्ताह संयुक्त किसान मोर्चा (गैर-राजनीतिक) और किसान मजदूर मोर्चा द्वारा लिया गया था। बंद की सफलता सुनिश्चित करने के लिए एसकेएम

(गैर-राजनीतिक) और केएमएम ने गुरुवार को खनौरी विरोध स्थल पर ट्रांसपोर्टर्स, कर्मचारियों, व्यापारियों और अन्य लोगों की एक बैठक बुलाई।

फसलों के लिए एमएसपी पर कानूनी गारंटी के अलावा, किसान कर्ज माफी, किसानों और खेतिहर मजदूरों के लिए पेंशन, बिजली दरों में कोई बढ़ोतरी नहीं, पुलिस मामलों को वापस लेने और 2021 लखीमपुर खीरी हिंसा के पीड़ितों के लिए न्याय की मांग कर रहे हैं।

एसकेएम (गैर-राजनीतिक) और केएमएम के बैनर तले किसान सुरक्षा बलों द्वारा दिल्ली मार्च रोके जाने के बाद 13 फरवरी से पंजाब और हरियाणा के बीच शंभू और खनौरी सीमा बिंदुओं पर डेरा डाले हुए हैं।

## युवाओं पर लाठीचार्ज क्रूरता की पराकाष्ठा, भाजपा को सिर्फ अपनी कुर्सी बचाना है : प्रियंका गांधी

नई दिल्ली, 26 दिसम्बर। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने बिहार लोक सेवा आयोग (बीपीएससी) के अभ्यर्थियों पर लाठीचार्ज को लेकर बृहस्पतिवार को राज्य सरकार और भारतीय जनता पार्टी पर निशाना साधा तथा आरोप लगाया कि भाजपा को सिर्फ अपनी कुर्सी बचाना है। बीपीएससी की ओर से 13 दिसंबर को आयोजित संयुक्त प्रारंभिक परीक्षा (पीएससी) के प्रश्नपत्र लीक होने का दावा करने वाले अभ्यर्थियों ने परीक्षा रद्द करने की मांग को लेकर बुधवार को पटना में विरोध-प्रदर्शन किया, जिस दौरान पुलिस ने लाठीचार्ज किया। पटना के वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक (एसएसपी) राजीव मिश्रा ने बताया था कि पुलिसकर्मियों को प्रदर्शनकारियों

पर उस समय लाठीचार्ज करना पड़ा, जब उनमें से कुछ बैरिकेड तोड़कर बीपीएससी कार्यालय तक पहुंच गए और यातायात बाधित किया।

प्रियंका गांधी ने अपने व्हाट्सएप चैनल पर पोस्ट किया, हाथ जोड़ रहे युवाओं पर इस तरह लाठी चलाया क्रूरता की पराकाष्ठा है। भाजपा राज में रोजगार मांगने वाले युवाओं को लाठियों से पीटा जाता है।

उत्तर प्रदेश हो, बिहार हो या मध्य प्रदेश, युवा अगर अपनी आवाज उठाते हैं तो उन्हें बर्बरता से पीटा जाता है। उन्होंने कहा कि दुनिया के सबसे युवा देश के नौजवानों का भविष्य क्या होगा, यह सोचना और उनके लिए नीतियां बनाना सरकारों का काम है।

## बीजेपी पर बरसे मल्लिकार्जुन खड़गे

कहा- हमारे पास गांधी-नेहरू की विरासत, झूठ को चकनाचूर कर देंगे

नई दिल्ली, 26 दिसम्बर। सीडब्ल्यूसी की बैठक में कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने कहा कि चुनावी प्रक्रिया में लोगों का विश्वास धीरे-धीरे कम हो रहा है और भारत के चुनाव आयोग की निष्पक्षता पर सवाल उठ रहे हैं। खड़गे ने सत्तारूढ़ भाजपा पर आरोप लगाए और दावा किया कि वह भारत के लिए महत्वपूर्ण सभी संस्थानों पर कब्जा करना चाहती है। उन्होंने कहा कि बीजेपी एड जैसी सभी संवैधानिक संस्थाओं पर कब्जा करना चाहती है, लेकिन हम ये लड़ाई लड़ते रहेंगे। ऐसा क्या है जो यह सरकार उन चुनाव नियमों को बदलकर छिपाने की कोशिश कर रही है जिन्हें अदालत ने



साझा करने का आदेश दिया था इसके अलावा, राज्यसभा में विपक्ष के नेता ने कांग्रेस कार्यकर्ताओं को याद दिलाया कि पार्टी महात्मा गांधी और जवाहर लाल नेहरू की विरासत है। हमारे पास गांधी-नेहरू की विरासत है, नए संकल्प के साथ बेलगाम से लौटेंगे; यह निराशा का नहीं बल्कि एकजुट होने का, विरोधियों के झूठ को तोड़ने का

समय है। इसके अलावा, खड़गे ने अपने संबोधन में न केवल कड़ी मेहनत बल्कि बेहतर रणनीतियों के महत्व पर भी जोर दिया। खड़गे ने कहा कि केवल कड़ी मेहनत पर्याप्त नहीं है, समय पर ठोस रणनीति, दिशा जरूरी है; नई शक्ति, नेतृत्व को मौका देने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि 100 साल पहले यहीं 26 दिसंबर 1924 को 3 बजे

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने कांग्रेस अध्यक्ष की जिम्मेदारी संभाली थी। इससे पहले मौलाना मुहम्मद अली कांग्रेस अध्यक्ष थे।

इस मौके पर सेवादल के संस्थापक Dr. N S Hardikar को याद कर मैं उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित करता हूँ। यहीं से कांग्रेस के इतिहास में रोज सुबह राष्ट्रीय ध्वज

समारोह पूर्वक फहराने और शाम को उतारने का सिलसिला आरंभ हुआ। गांधीजी केवल एक बार एक साल के लिए ही कांग्रेस अध्यक्ष बने थे। लेकिन उन्होंने इसके बाद इतनी लंबी लकीर खींची कि उसकी बराबरी कर पाना किसी भी राजनेता के लिए संभव नहीं है।

**KWALITY BUILDERS & DEVELOPERS**

अपने सपनों का घर प्राप्त करें, सस्ते दामों एवं आसान किस्तों के साथ मुंबई में भी उपलब्ध

PRAKASH PRAJAPATI MO:9821773050

Venue: Plot No. 20/27/2/A/20, Behind Janbai Building, Navali, Palghar (E), 401404

"स्वच्छ जल से ही स्वस्थ जीवन"

सस्ते एवं उचित दर पर, आपकी सेवा में समर्पित, एक बार सेवा का अवसर अवश्य दें

**पुर्णिमा सर्विसेस**

COMPLETE SOLUTIONS OF WATER TREATMENT

ALL TYPES WATER PURIFIER SERVICE

Email - purnima.services@gmail.com

8655185584

Shop No. 7, Gr. Floor, Prema Tower, Diva - Shil Road, Diva (E) - 400612

**THE DOCTORS COACHING**

अब आपके विकास नगर लखनऊ में

Your Gateway to Success in NEET & Foundation Exams!

Powered by- Modern Kids Education Pvt.Ltd. (Since 1999)

**NEET (UG) & FOUNDATION**

Physics Chemistry Biology

9th, 10th, 11th & 12th

Smart Classes Fully Air-Conditioned Classes

The Doctors Coaching Your Gateway to success in

**NEET** a foundation exams!

ADMISSION OPEN NOW!

www.thedoctorcoaching.com | edu@thedoctorcoaching.com

+91-7080403322, +91-8400043322

Near LHPS, Friends Colony, Sector-7, Vikas Nagar, Lucknow-226022



## मिर्जा गालिब: शायरी और गजल के शिखर फनकार थे

मिर्जा गालिब जयन्ती-27 दिसम्बर, 2024

मिर्जा असदुल्लाह बेग खान, जो अपने तखल्लुस गालिब से जाने जाते हैं, उर्दू एवं फारसी भाषा के एक महान शायर थे। इनकी उर्दू भाषा का सर्वकालिक एवं सार्वदेशिक महान शायर माना जाता है और फारसी कविता के प्रवाह को हिन्दुस्तानी जबान में लोकप्रिय बनाने वाले वे एक महान-फनकार थे। हर मोहब्बत करने वाला आशिक मिर्जा गालिब के शेर, शायरी और गजल जरूर पढ़ता है। हर कोई उर्दू-फारसी का कायल है। मिर्जा गालिब सर्व-धर्म-सद्भाव एवं मानवीय चेतना के चित्रे थे एवं गहन संवेदनाओं के शिखर सुजनकार थे। गालिब का व्यक्तित्व बड़ा ही आकर्षक एवं बहुआयामी था। गालिब में जिस प्रकार शारीरिक सौंदर्य था, उसी प्रकार उनकी प्रकृति में विनोदप्रियता तथा वक्रता भी थी और ये सब विशेषताएँ उनकी कविता एवं शायरी में यत्र-तत्र झलकती रहती हैं। चिन्ताओं से संघर्ष में इनकी सहायक एक तो थी शराब, जिन्दगी के अंतिम समय में जुग की लत भी लग गई। उन्हे शुरू से शतरंज और चौसर खेलने की आदत थी। अक्सर मित्र-मण्डली जमा होती और खेल-तन्हाओं में वक्त कटता था। अपने मदिरा प्रेम के कारण जो भाव प्रकट किए हैं, वे शेर ऐसे चुटीले तथा विनोदपूर्ण हैं कि उनका जोड़ उर्दू कविता में अन्यत्र नहीं मिलता। गालिब ने शायरी और गजल को एक नया रूप दिया। गालिब के पहले गजल को केवल प्रेम के संदर्भ में देखा जाता है लेकिन उन्होंने गजल में ही जीवन के दर्शन और रहस्यों को दर्शाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। अपनी शायरी के कारण वे न सिर्फ हिन्दुस्तान बल्कि पूरी दुनिया में मशहूर हैं। आज भी उनका नाम बड़े अदब के साथ लिया जाता है।

गालिब की प्रारम्भिक शिक्षा के बारे में स्पष्टतः कुछ कहा नहीं जा सकता। उन्होंने अधिकतर फारसी और उर्दू में पारम्परिक मानवीयता, भक्ति और सौन्दर्य रस पर रचानाएँ लिखीं। उन्होंने फारसी और उर्दू दोनों में पारंपरिक गीत काव्य की रहस्यमय-रोमांटिक शैली में सबसे व्यापक रूप से लिखा और यह गजल के रूप में जाना जाता है। उनकी शायरीयों में गहन साहित्य और क्लिष्ट भाषा का समावेश था। उन्होंने अपनी शायरी का बड़ा हिस्सा असद के नाम से लिखा है। गालिब हिन्दुस्तान में उर्दू अदबी के दुनिया के सबसे रोचक किरदार थे। उनकी जड़ें तुर्क से थीं। वे फारसी कविता को भारतीय भाषा में लोकप्रिय करने में माहिर थे, उन्हें पत्र लिखने का बहुत शौक था। इसीलिए उन्हें पत्र-पुत्रीया भी कहा जाता था। आज भी उनके पत्रों को उर्दू साहित्य में एक अहम विरासत माना जाता है। मिर्जा गालिब ने 11 वर्ष की छोटी उम्र में ही अपनी पहली कविता लिखी थी। मिर्जा गालिब की मातृभाषा उर्दू थी लेकिन तुर्की और फारसी भाषाओं पर भी उनकी अच्छी पकड़ थी। उन्होंने अरबी, फारसी, दर्शन और तर्कशक्ति का भी अध्ययन किया था।

गालिब इश्क को जीते थे। वह इश्क का आखिरी छेरे थे। उनकी नज्में और शेर ने सालों साल इश्क की तहजीब दुनिया को दी है। अगर हम यूँ कहें कि इश्क गालिब से शुरू होता है तो यह कोई आश्चर्यजनक बात नहीं होगी। उनका हर शेर एक जिंदादिल आशिक की तरह इश्क की रस्मों को निभाता है। उनका जीवन संघर्ष से भ्रमते या पलायन करते हुए नहीं बिता और न इनकी कविता एवं शायरी में कहीं निराशा का नाम है। वह इस संघर्ष की जीवन का एक अंश तथा आवश्यक अंग समझते थे। मानव की उच्चता तथा मनुष्यत्व को सब कुछ मानकर उसके भावों तथा विचारों का वर्णन करने में वह अत्यन्त निपुण थे और यह वर्णनशैली ऐसे नाए ढंग की है कि इसे पढ़कर शताब्दियों बाद भी पाठक मुग्ध हो जाता है।

मिर्जा का जीवन अनेक विलक्षणताओं एवं विशेषताओं का समवाय था। उनके विषय में पहली बात तो यह है कि वह अत्यन्त शिष्ट, शालीन एवं मित्रप्रेमी थे। जो कोई उनसे मिलने आता, उससे खुले दिल से मिलते थे। इसीलिए जो आदमी एक बार इनसे मिलता था, उसे सदा इनसे मिलने की इच्छा बनी रहती थी। मिर्जा के प्रति अत्यन्त वफादार थे। उनकी खुशी में खुशी, उनके दुःख में दुःखी। मिर्जा को देखकर बाग-बाग हो जाते थे। उनके मिर्जा का बहुत बड़ा दायरा था। उसमें हर जाति, धर्म और प्रान्त के लोग थे। वैसे वे शिया मुसलमान थे, पर मजहब की भावनाओं में बहुत उदार और स्वतंत्र चेता थे। गालिब सदा किराये के मकानों में रहे, अपना मकान न बना सके। ऐसा मकान ज्यादा पसंद करते थे, जिन्हें बैंक उधारना जरूर हो और उनके दरवाजे भी अलग हों, जिससे यार-दोस्त बेझिझक आ-जा सकें। खाने-खिलाने के शौकन, स्वादिष्ट व्यंजनों के प्रेमी थे। उन्हे हम स्नेह एक मित्रता की छाँह देने वाले बरगद कहे तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी।

हर जुबां को वो आसरा...उसके दिल में धड़कता था आगरा... उनका जन्म आगरा में 27 दिसंबर 1797 को एक सैनिक पृष्ठभूमि वाले परिवार में हुआ था। उनका पूरा बचपन ताजनागरी में ही बीता। गालिब की पृष्ठभूमि एक तुर्क परिवार से थी और इनके दादा मिर्जा कोबान बेग खान मध्य एशिया के समरकन्द से सन् 1750 के आसपास अहमद शाह के शासन काल में भारत आये। उन्होंने दिल्ली, लाहौर व जयपुर में काम किया और अन्ततः आगरा में बस गये। जवानी के दहलीज पर कदम रखते ही वह दिल्ली चले आए। यहाँ जाने के बाद भी ताउम मिर्जा गालिब के दिल व दिमाग में आगरा छाया रहा। आगरा में गालिब के जन्मस्थान को इन्द्रभाग कन्या अन्तर महाविद्यालय में बदल दिया गया है, जिस कमरे में गालिब का जन्म हुआ था उसे आज भी सुरक्षित रखा गया है। दिल्ली के चांदनी चौक के बल्लीमरान इलाके के कासिम गान गली में स्थित गालिब के घर को गालिब मेमोरियल में तब्दील कर दिया गया।

बहादुर शाह जफर द्वितीय ने 1850 ई. में गालिब को दबीर-उल-मुल्क और नज्म-उद-दौला की उपाधि प्रदान की थी। इसके अलावा बहादुर शाह जफर द्वितीय ने गालिब को मिर्जा नोशा की उपाधि प्रदान की थी, जिसके बाद गालिब के नाम के साथ मिर्जा शब्द जुड़ गया। ललितयत्न से खुद एक शायर बहादुर शाह जफर द्वितीय ने कविता सीखने के उद्देश्य से 1854 में गालिब को अपना शिक्षक नियुक्त किया था। बाद में बहादुर शाह जफर ने गालिब को अपने बड़े बेटे शाहजादा फखरुद्दीन मिर्जा का भी शिक्षक नियुक्त किया था। इसके अलावा गालिब मुगल दरबार में शाही इतिहासविद के रूप में भी काम करते थे। साल 1847 में जुआ खेलेने के जुर्म में गालिब को जेल भी जाना पड़ा था और उन्हें 200 रूपए जुमाना और सश्रम कारावास की सजा दी गई थी। एक मुसलमान होने के बावजूद गालिब ने कभी रोजा नहीं खाया। मुसलमान होने के प्रश्न पर एक अंग्रेज कर्नल को जवाब देते हुए उन्होंने कहा कि मैं आधा मुसलमान हूँ। ये जवाब सुनकर अंग्रेज कर्नल ने अगला सवाल दगा और पूछा कि ऐसा कैसे कि आप आधे मुसलमान हैं? इसके जवाब में मिर्जा गालिब ने कहा, हां, क्योंकि मैं शराब तो पीता हूँ लेकिन सुअर नहीं खाता। मिर्जा गालिब का यह जवाब सुनकर अंग्रेज कर्नल अपनी हंसी नहीं रोक पाया। एक बार गालिब आम खा रहे थे। जमीन पर छिलके जमा कर रखे थे। वहाँ खड़े एक व्यक्ति ने उन छिलकों को अपने गंधे को खाने के लिए दिया। गंधे ने उन छिलकों को खाने से इंकार कर दिया। इस पर सज्जन व्यक्ति ने गालिब का मजाक उड़ाते हुए कहा कि गंधे भी आम नहीं खाते हैं। इस पर गालिब ने अपनी हाजिर जवाबी का परिचय देते हुए कहा कि गंधे ही आम नहीं खाते हैं।

मिर्जा गालिब का एक बहुत मशहूर शेर है ये इश्क नहीं आसान, बस इतना समझ लीजिये, इक आग का दरिया है और दूबकर जाना है। न जाने गालिब ने किन परिस्थितियों में ये शेर गढ़ा होगा। लेकिन ऐसा लगता है कि इश्क पर जो पहरा उस सदी में था वह आज किसीसवीं सदी के ग्लोबल इंडिया में भी है। जिंदगी जीने के तमाम तरीके भले ही बदल गए हों, लेकिन प्यार मोहब्बत को देखने का हमारा पारिवारिक-सामाजिक-धार्मिक नजरिया आज भी सदियों पुराना है। मिर्जा गालिब ने बेहतरीन शेर लिखे हैं- इस सादगी पे कौन न मर जाए ऐ खुदा, लड़ते हैं और हाथ में तलवार भी नहीं। दरअसल मिर्जा गालिब अपनी हाजिर जवाबी के लिए मशहूर थे। इस दौरान भी इश्क ने गालिब निकम्मा कर दिया, वनां हम भी आदमी थे काम के। मौत का एक दिन मुअय्यन है, नींद क्यूँ रात भर नहीं आती...। गालिब की जिंदगी संघर्षों से भरी रही, उन्होंने अपनी जिंदगी में अपने कई अजीबों को खोया। अपनी जिंदगी गरीबी में गुजारी। इसके बावजूद गालिब के शेर ने लोगों के दिलों को छुआ। गालिब 15 फरवरी 1869 को इस दुनिया से अलविदा कह गए।

# 1 फरवरी 2025 आगामी बजट: फिर जागी सीनियर सिटीजन की उम्मीदें



अशोक भाटिया

साल 2025 का बजट पेश होने वाला है और वरिष्ठ नागरिकों को इस बजट से खास उम्मीदें हैं। वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण के बजट से सीनियर सिटीजंस को काफी उम्मीद है। वित्तमंत्री 1 फरवरी को लोकसभा में यूनियन बजट पेश करेंगी। पिछले साल को पेश बजट में वित्तमंत्री ने सीनियर सिटीजंस के लिए कोई बड़ा प्लान नहीं किया था। इसलिए सीनियर सिटीजंस को आने वाले बजट से ज्यादा उम्मीदें हैं, ताकि उन्हें पता चल सके कि उनके बट्टए में और ज्यादा पैसे नाँगा था नहीं।

गौरलाल है कि इस समय वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण ने 2025 के बजट पर काम शुरू कर दिया है सो अभी से सीनियर सिटीजन ने अपनी तकलीफों व मांग को लेकर चर्चा शुरू कर दी है। यह ठीक है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने प्रतिष्ठित अर्थशास्त्रियों और इंडस्ट्री एक्सपर्ट्स से मुलाकात की है। इस मुलाकात के दौरान पीएम आने वाले यूनियन बजट 2025 के लिए उनकी राय और सुझावों लिए इस बैठक में निर्मला सीतारमण, नीति आयोग के वाइस चेरमैन सुमन बेरी, नीति आयोग के सीईओ बीवीआर सुब्रमनियम, मुख्य आर्थिक सहायकार अन्तर् नोबेयरन और दूसरे जाने-माने अर्थशास्त्रियों ने पीएम मोदी के साथ हुई इस बैठक में हिस्सा लिया। इस मीटिंग में अर्थशास्त्री सुरजीत बाल्हा, डीके जोशी भी शामिल रहे। ठीक है ,

परन्तु दुःख इस बात का है कि किसी भी सीनियर सिटीजन को उनकी तकलीफों व राय जानने के लिए नहीं बुलाया जाता। इनकम टैक्स कानून के अनुसार, सीनियर सिटिजन्स को दो समूहों में बाँटा गया है झ सीनियर सिटिजन्स और सुपर सीनियर सिटिजन्स। इनमें से प्रत्येक समूह के लिए टैक्स सम्बन्धी कानून भी अलग-अलग है। सीनियर सिटिजन्स यानी 60 से 80 साल की उम्र के लोगों के लिए 3 लाख रुपये की इनकम तक टैक्स माफ है। सुपर सीनियर सिटिजन्स यानी 80 साल से ज्यादा उम्र के लोगों के लिए 5 लाख रुपये की इनकम तक टैक्स माफ है। रिटायर्ड लोग चाहते हैं कि यह अंतर खत्म हो जाए क्योंकि कई लोगों के पास, पेंशन और इन्वेस्टमेंट को छोड़कर इनकम का कोई अन्य साधन नहीं है। उनका मानना है कि सबके लिए 5 लाख रुपये की छूट सीमा तय की जानी चाहिए ताकि सभी सीनियर सिटिजन्स पर टैक्स का बोझ कम हो सके। गौरलाल टैक्स कैलकुलेशन अनुसार, सीनियर सिटिजन्स को अलग-अलग रेट के हिसाब से टैक्स देना पड़ता है।

सीनियर सिटीजंस को उम्मीद है कि वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण हेल्थ इंश्योरेंस के प्रीमियम पर डिडकशन बढ़ा सकती हैं। अभी 60 साल और इससे ज्यादा उम्र के लोगों को हेल्थ इंश्योरेंस पॉलिसी के प्रीमियम पर सालाना 50,000 रुपये डिडकशन की इजाजत है। बुजुर्गों का कहना है कि पिछले कुछ सालों में खासकर कोविड की महामारी के बाद हेल्थ इंश्योरेंस पॉलिसी का प्रीमियम काफी बढ़ गया है। इसलिए सरकार को 50,000 रुपये के डिडकशन को बढ़ाकर कम से कम एक लाख रुपये कर देना चाहिए। इससे उन पर टैक्स का बोझ घटेगा। सीनियर सिटिजन्स पर महंगाई का ज्यादा असर पड़ता है। उनके इनकम के साधन सीमित

और अक्सर निश्चित होने के कारण, बढ़ती महंगाई के कारण सीधे तौर पर उनकी खरीदने की ताकत कम हो सकती है। उनके पास महंगाई से लड़ने के लिए अपने इनकम को बढ़ाने का कोई तरीका नहीं भी हो सकता है। इसलिए, सरकार उन्हें अधिक से अधिक, महंगाई को मात देने वाले सेविंग और इन्वेस्टमेंट ऑप्शंस देने के बारे में सोच सकती है। वर्तमान में, सीनियर सिटिजन्स सेविंग स्कीम में 30 लाख रुपये तक इन्वेस्ट किया जा सकता है जिस पर 8.2 % प्रति वर्ष की दर से सुनिश्चित रिटर्न मिलता है। सरकार इस सीमा को बढ़ाने, ज्यादा रेट ऑफ रिटर्न देने और एक कम लॉक-इन फिक्स करने के बारे में सोचना चाहिए। इससे सीनियर सिटिजन्स की खरीदने की ताकत बढ़ जाएगी और उन्हें बेहतर लिक्विडिटी मिल पाएगी। कई सीनियर सिटीजन की मांग है कि उन्हें चालू ब्याज से 2 प्रतिशत अतिरिक्त ब्याज मिलना चाहिए। वैसे इस समय 'फ्रीडी ब्याज दरों की बात करें तो डीसीबी बैंक में सीनियर सिटीजन को एफडी पर 8.6% का ब्याज मिल रहा है। पंजाब एंड सिंध बैंक में सीनियर सिटीजन को एफडी पर 7.9% का ब्याज दे रहा है। ज्यादातर बैंक सीनियर सिटीजन को अधिकतम 7.75 फीसदी का ब्याज दे रहे हैं। इसमें एसबीआई, एलएचए, एचएचए इल्ल' आदि शामिल हैं। अगर सरकार 2 फीसदी तक ब्याज बढ़ता है तो सीनियर सिटीजन को मिलने वाला ब्याज 10 फीसदी तक जा सकता है जिससे उनके बुढ़ापे की गारंटी आसानी से चल सकती है। सीनियर सिटीजन को ब्याज पर रखे धन पर कर कटौती के लिए 15 लक्ष फॉर्म भर कर देना पड़ता है सो बुजुर्गों को बैंक आने जाने में बहुत तकलीफ होती है व बैंक की कोई सहयोग नहीं करते है जबकि रिजर्व बैंक के कायदे के अनुसार सीनियर सिटिजन

को घर बैठे सर्विस देना चाहिए सो हर साल 15लक्ष फॉर्म को जमा करवाने का प्रावधान ही हटा देना चाहिए। वसई पूर्व सीनियर सिटीजन एसोसिएशन के आनंद बोंगिरवार के अनुसार सरकार वरिष्ठ नागरिकों का बैंक में जमा पँजी की पुरी राशी को सुरक्षा की गॅरंटीकरें इसे 5 लाख की सीमा में लॉक अप न किया जाय। देश में चल रहे सभी विमान सेवा नागरिकों को 50% डिस्काउंट प्रदान किया जाये, विमान सरकारी हो यां गैर सरकारी इस समय पारिवारिक पेंशन के लिये 80 लाख लोग पेंशन के लिये लगातार संघर्ष कर रहे है सभी वरिष्ठ नागरिक को पेंशन प्रदान किया जाय क्योंकि उन्होंने अपने जीवन काल में बहुत ही कम पैसे में गुजर किया था और महंगाई बढ़ने पर उनकी जमा पँजी में कमी हो गई है। इसी प्रकार सीनियर सिटीजन को दाँतो की बीमारी के लिए इनकम टैक्स में कोई छूट नहीं मिलती। नकली दाँत बनवाने, और दाँतो का इलाज करने की इनकम टैक्स में छूट दी जावे। दाँतो के इलाज में एक बड़ी धनराशि खर्च होती है। मोदी सरकार ने चुनाव के पहले वायदा किया था कि 70 वर्ष से ऊपर के हर वर्ग के सीनियर सिटीजन को आयुष्मान कार्ड दिया जाएगा वह कार्यान्वित तो हो रहा है पर सीनियर सिटीजन की मांग है कि उन सीमा घटा कर 70 से 60 वर्ष की जाय तथा यह आयुष्मान कार्ड गिने चुने सरकारी हॉस्पिटल में काम आता है, यदि यह सभी प्राइवेट हॉस्पिटल में भी लागू हो तो इसकी सार्थकता होगी। कोविड से पहले तक सीनियर सिटीजन को ट्रेन टिकट पर 40 से 50 फीसदी तक की छूट दी जाती थी लेकिन ये छूट कोविड के समय खत्म कर दी गई। कोविड का उर देश और दुनिया में खत्म होने के बाद भी सरकार ने इस छूट को फिर से शुरू नहीं किया है। अब सीनियर सिटीजन बजट में

ट्रेन टिकट पर 50 फीसदी तक की छूट दिये जाने की डिमांड कर रहे हैं। वह उम्मीद कर रहे हैं कि सरकार उन्हें ये छूट फिर से देना शुरू करेगी गौरतलब है कि आईआरसीटीसी सीनियर सिटीजन के लिए स्पेशल एक्सप्रेस ट्रेनों की सभी केटेगरी में रियायती किराए ऑफर करता था। आईआरसीटीसी साल 2019 के अंत तक 60 साल से अधिक उम्र के सीनियर सिटीजन नागरिकों को 50% डिस्काउंट प्रदान किया जाये, विमान सरकारी हो यां गैर सरकारी इस समय पारिवारिक पेंशन के लिये 80 लाख लोग पेंशन के लिये लगातार संघर्ष कर रहे है सभी वरिष्ठ नागरिक को पेंशन प्रदान किया जाय क्योंकि उन्होंने अपने जीवन काल में बहुत ही कम पैसे में गुजर किया था और महंगाई बढ़ने पर उनकी जमा पँजी में कमी हो गई है। इसी प्रकार सीनियर सिटीजन को दाँतो की बीमारी के लिए इनकम टैक्स में कोई छूट नहीं मिलती। नकली दाँत बनवाने, और दाँतो का इलाज करने की इनकम टैक्स में छूट दी जावे। दाँतो के इलाज में एक बड़ी धनराशि खर्च होती है। मोदी सरकार ने चुनाव के पहले वायदा किया था कि 70 वर्ष से ऊपर के हर वर्ग के सीनियर सिटीजन को आयुष्मान कार्ड दिया जाएगा वह कार्यान्वित तो हो रहा है पर सीनियर सिटीजन की मांग है कि उन सीमा घटा कर 70 से 60 वर्ष की जाय तथा यह आयुष्मान कार्ड गिने चुने सरकारी हॉस्पिटल में काम आता है, यदि यह सभी प्राइवेट हॉस्पिटल में भी लागू हो तो इसकी सार्थकता होगी। कोविड से पहले तक सीनियर सिटीजन को ट्रेन टिकट पर 40 से 50 फीसदी तक की छूट दी जाती थी लेकिन ये छूट कोविड के समय खत्म कर दी गई। कोविड का उर देश और दुनिया में खत्म होने के बाद भी सरकार ने इस छूट को फिर से शुरू नहीं किया है। अब सीनियर सिटीजन बजट में

उन्हें उम्मीद है कि वित्तमंत्री इस बार बजट में उनकी यह मांग पूरी करेंगी। वर्तमान में, मूल कर छूट सीमा वरिष्ठ नागरिकों (60 वर्ष से अधिक आयु) के लिए 5 लाख रुपये और बहुत वरिष्ठ नागरिकों (80 वर्ष से अधिक आयु) के लिए 5 लाख रुपये है। यह वह सीमा है जिस तक वरिष्ठ नागरिक की आय पर कर नहीं लगता है। अब, मांग यह है कि बजट में नई कर व्यवस्था में वरिष्ठ नागरिकों (60 वर्ष से अधिक) के लिए मूल कर छूट सीमा को 3 लाख रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये किया जान चाहिए, जो कि बहुत वरिष्ठ नागरिकों (80 वर्ष से अधिक) के समान है। वरिष्ठ नागरिक आगामी 2025 बजट में संभावित बोनस योजनाओं और कर प्रोत्साहनों को लेकर आशान्वित है। यह उम्मीद बुजुर्ग आबादी के लिए अतिरिक्त वित्तीय सहायता की आवश्यकता पर आधारित है। वरिष्ठ नागरिकों के लिए तैयार किए गए बोनस धन का सीधा इंजेक्शन प्रदान कर सकते हैं, जिससे स्वास्थ्य देखभाल, दैनिक जीवन और अन्य आवश्यक खर्चों से जुड़ी बढ़ती लागत को संवोधित करने में मदद मिलेगी। इससे न केवल वरिष्ठ नागरिकों की वित्तीय सुरक्षा बढ़ेगी बल्कि समाज में उनके योगदान को भी मान्यता मिलेगी। तो, ये वित्त वर्ष 2025-26 के आगामी केंद्रीय बजट के लिए वरिष्ठ नागरिकों की कुछ सामान्य उम्मीदें हैं। वरिष्ठ नागरिकों की आर्थिक चुनौतियों का समाधान करें, सरकार बुजुर्ग समुदाय को सशक्त और उत्थान कर सकती है, जिससे उनकी सेवानिवृत्ति के वर्षों के दौरान अधिक सम्मानजनक और आरामदायक जीवन सुनिश्चित हो सके। हालांकि, चूंकि यह बजट 'घोट ऑन अकाउंट' है, इसलिए ये उम्मीदें पूरी होंगी या नहीं, इसका खुलासा 23 जुलाई 2024 को होगा।

## कर्मचारियों की कमी से जूझती शासन व्यवस्था



प्रियंका सौरभ

भारतीय शासन व्यवस्था को अक्सर 'लोगों की कमी' लेकिन 'प्रक्रियाओं की कमी' के रूप में वर्णित किया जाता है, जो कि प्रभावी शासन के लिए उपलब्ध बड़ी प्रशासनिक मशीनरी और सीमित मानव संसाधनों के बीच असंतुलन को दर्शाता है। जबकि नौकरशाही प्रक्रियाएँ अच्छी तरह से स्थापित हैं, कर्मियों की कमी कुशल कार्यान्वयन में बाधा डालती है। यह विरोधाभास देरी, अक्षमताओं और अपर्याप्त सार्वजनिक सेवा वितरण का कारण बनकर शासन को प्रभावित करता है, जिससे नागरिकों की जरूरतों के प्रति राज्य की जवाबदेही कम होती है। शासन व्यवस्था को 'लोगों की कमी' लेकिन 'प्रक्रियाओं की कमी' के रूप में वर्णित किया जाता है। भारतीय राज्य में प्रति व्यक्ति सार्वजनिक क्षेत्र के कर्मचारियों की संख्या कम है, जिसके परिणामस्वरूप जटिल शासन चुनौतियों का समाधान करने के लिए कर्मियों की कम उपस्थिति है। भारत में प्रति मिलियन केवल

1,600 केंद्रीय सरकारी कर्मचारी हैं, जबकि अमेरिका में प्रति मिलियन 7,500 हैं, जिससे राज्य की दक्षता प्रभावित होती है। कम सिविल सेवकों के बावजूद, नौकरशाही लाइसेंसिंग, परमिट और मंजूरी जैसी जटिल प्रक्रियाओं में फंसी हुई है। व्यवसाय शुरू करने के लिए मंजूरी, परमिट और अनुमोदन की भूलभुलैया से गुजरना पड़ता है जो प्रगति में बाधा डालते हैं और परिणामों में देरी करते हैं। भारतीय राज्य में स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा और पुलिसिंग जैसे प्रमुख क्षेत्रों में पर्याप्त संख्या में कुशल पेशेवरों की कमी है। भारतीय रिजर्व बैंक के पास केवल 7,000 कर्मचारी हैं, जबकि अमेरिकी फेडरल रिजर्व में 22,000 कर्मचारी हैं, जो राष्ट्रीय वित्तीय स्थिरता के प्रबंधन में प्रभावशीलता को सीमित करता है। नीति-निर्माण अत्यधिक केंद्रीकृत है, लेकिन कार्यान्वयन सीमित फ्रंटलाइन कर्मियों द्वारा की जाने वाली एक बौद्धिक प्रक्रिया बनी हुई है।

## भागवत को क्यों दी जा रही है धर्म गुरु नहीं बनने की नसीहत



संजय सक्सेना

अपना देश एक रंग विरंगे गुलदस्ते की तरह है। अनेकता में एकता जिसकी शक्ति है। यहां विभिन्न धर्म और उनकी अलग-अलग पूजा पद्धति देखने को मिलती है तो देश का सामाजिक और जातीय ताना बाना भी काफी मुद्दे पर किसी तरह की प्रतिक्रिया देने से पूर्व सड़ता है। ऐसे में किसी भी माहौल खराब होने या जनता की भावनाएँ भड़कने में देरी नहीं लगती है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के प्रमुख मोहन भागवत का एक बयान इसका सबसे ताजा उदाहरण है। वैसे यह भी सच्चाई है कि भागवत के बयान पर पहली बार हो-हल्ला नहीं मच रहा है। इससे पूर्व भी भागवत के आरक्षण,

होती है, क्योंकि अधिकारी काम की मात्रा को संभालने के लिए संघर्ष करते हैं। बौद्धिक विनियामक मंजूरी और अग्रिम पंक्ति के निर्णय लेने वाले प्राधिकरण की कमी के कारण बुनियादी ढाँचा परियोजनाओं को लागत में वृद्धि और देरी का सामना करना पड़ता है। नीति निर्माण और निष्पादन का विभाजन निर्णय लेने वालों और सेवा कार्यान्वयनकर्ताओं के बीच एक वियोग पैदा करता है, जिससे खराब प्रदर्शन के लिए जवाबदेही कम हो जाती है। जब सजाविक निर्माण परियोजनाओं में

के लिए परामर्श शुल्क पर 500 करोड़ रुपये से अधिक खर्च किए, जिन्हें बेहतर प्रशिक्षित अधिकारियों के साथ घर में ही प्रबंधित किया जा सकता था। नौकरशाही की जटिल प्रक्रियाएँ जोखिम लेने और विवेकाधीन निर्णय लेने से परहेज पैदा करती हैं, जिससे नवाचार बाधित होता है और अनुकूलन धीमा होता है। उच्च सार्वजनिक क्षेत्र के वेतन और नौकरी की सुरक्षा के साथ प्रोत्साहनों का गलत संरक्षण ऐसे लोगों को आकर्षित करता है जो सामाजिक सेवा के बजाय वित्तीय

प्रक्रियाओं को गति देने के लिए प्रत्यायोजित अधिकार के साथ फ्रंटलाइन कर्मियों को सशक्त बनाएँ। भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण के समान नीतियों को क्रियान्वित करने में फ्रंटलाइन कार्यकर्ताओं को अधिक नियंत्रण देने से देरी कम होती है और दक्षता में सुधार होता है। लाइसेंस और मंजूरी के बोझ को कम करने के लिए नौकरशाही प्रक्रियाओं को सुव्यवस्थित करें, जिससे नागरिकों और व्यवसायों के लिए सार्वजनिक सेवाओं तक पहुँच आसान हो। परमिट और अनुमोदन

को आकर्षित करते हैं। प्रदर्शन से जुड़े प्रोत्साहनों को लागू करना और प्रतिस्पर्धी, लेकिन उचित निर्णयों को सशक्त बनाना। भारतीय राज्य में प्रति व्यक्ति सार्वजनिक क्षेत्र के कर्मचारियों की संख्या कम है, जिसके परिणामस्वरूप जटिल शासन चुनौतियों का समाधान करने के लिए कर्मियों की कम उपस्थिति है। भारत में प्रति मिलियन केवल 1,600 केंद्रीय सरकारी कर्मचारी हैं, जबकि अमेरिका में प्रति मिलियन 7,500 हैं, जिससे राज्य की दक्षता प्रभावित होती है। कम सिविल सेवकों के बावजूद, नौकरशाही लाइसेंसिंग, परमिट और मंजूरी जैसी जटिल प्रक्रियाओं में फंसी हुई है। व्यवसाय शुरू करने के लिए मंजूरी, परमिट और अनुमोदन की भूलभुलैया से गुजरना पड़ता है जो प्रगति में बाधा डालते हैं और परिणामों में देरी करते हैं। भारतीय राज्य में स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा और पुलिसिंग जैसे प्रमुख क्षेत्रों में पर्याप्त संख्या में कुशल पेशेवरों की कमी है। लोगों की कमी को दूर करने के लिए विभिन्न स्तरों पर योग्य पेशेवरों की भर्ती बढ़ाएँ, जिससे कुशल कार्यबल सुनिश्चित हो। मिशन कर्मयोगी जैसे पाठ्य प्रवेश कार्यक्रम और विशेष प्रशिक्षण पहल सिविल सेवकों के कौशल और दक्षता में सुधार कर सकते हैं।

समस्याएँ आती हैं, तो मंत्रालयों और कार्यान्वयनकर्ताओं के बीच निगरानी के लिए स्पष्ट जिम्मेदारी की अनुपस्थिति के कारण दोषारोपण और अक्षमताएँ होती हैं। सरकार के भीतर कौशल की कमी के कारण महत्वपूर्ण कार्यों के लिए निजी परामर्श फर्मों पर निर्भरता बढ़ जाती है, जिससे सार्वजनिक व्यय बढ़ जाता है। भारत सरकार ने उन कार्यों

लाभ से प्रेरित होते हैं। लोगों की कमी को दूर करने के लिए विभिन्न स्तरों पर योग्य पेशेवरों की भर्ती बढ़ाएँ, जिससे कुशल कार्यबल सुनिश्चित हो। मिशन कर्मयोगी जैसे पाठ्य प्रवेश कार्यक्रम और विशेष प्रशिक्षण पहल सिविल सेवकों के कौशल और दक्षता में सुधार कर सकते हैं। कार्यान्वयन से संबंधित निर्णय लेने, जवाबदेही में सुधार और

के लिए वन-स्टॉप समाधान प्रदान करने वाले ऑनलाइन प्लेटफॉर्म जटिलता को कम कर सकते हैं और प्रक्रियाओं को गति दे सकते हैं। मध्यम वेतन सुधार लागू करें जो सार्वजनिक क्षेत्र के वेतन को निजी क्षेत्र के मुआवजे के साथ संरेखित करते हैं, भ्रष्टाचार को हतोत्साहित करते हैं और सामाजिक सेवा से प्रेरित व्यक्तियों को आकर्षित करते हैं। प्रदर्शन से जुड़े प्रोत्साहनों को लागू करना और प्रतिस्पर्धी, लेकिन उचित निर्णयों को सशक्त बनाना। भारतीय राज्य में प्रति व्यक्ति सार्वजनिक क्षेत्र के कर्मचारियों की संख्या कम है, जिसके परिणामस्वरूप जटिल शासन चुनौतियों का समाधान करने के लिए कर्मियों की कम उपस्थिति है। भारत में प्रति मिलियन केवल 1,600 केंद्रीय सरकारी कर्मचारी हैं, जबकि अमेरिका में प्रति मिलियन 7,500 हैं, जिससे राज्य की दक्षता प्रभावित होती है। कम सिविल सेवकों के बावजूद, नौकरशाही लाइसेंसिंग, परमिट और मंजूरी जैसी जटिल प्रक्रियाओं में फंसी हुई है। व्यवसाय शुरू करने के लिए मंजूरी, परमिट और अनुमोदन की भूलभुलैया से गुजरना पड़ता है जो प्रगति में बाधा डालते हैं और परिणामों में देरी करते हैं। भारतीय राज्य में स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा और पुलिसिंग जैसे प्रमुख क्षेत्रों में पर्याप्त संख्या में कुशल पेशेवरों की कमी है। लोगों की कमी को दूर करने के लिए विभिन्न स्तरों पर योग्य पेशेवरों की भर्ती बढ़ाएँ, जिससे कुशल कार्यबल सुनिश्चित हो। मिशन कर्मयोगी जैसे पाठ्य प्रवेश कार्यक्रम और विशेष प्रशिक्षण पहल सिविल सेवकों के कौशल और दक्षता में सुधार कर सकते हैं।

प्रमुख मोहन भागवत के बयान पर राजनीति भी थमने का नाम नहीं ले रही है। कांग्रेस ने आरोप लगाया कि आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत का मंदिर-मस्जिद विवाद न उठाने का बयान लोगों को गुमराह करने के उद्देश्य से था। यह आरएसएस की खतरनाक कार्यप्रणाली को दर्शाता है, क्योंकि इसके नेता जो कहते हैं उसके ठीक वित्तीय करतें हैं। वे ऐसे मुद्दे उठाने वालों का समर्थन करते हैं। वहीं कांग्रेस नेता जयराम रमेश ने सोशल मीडिया पोस्ट के जरिए आरएसएस प्रमुख को घेरा। उन्होंने कहा कि अगर आरएसएस प्रमुख ईमानदार हैं तो उन्हें सार्वजनिक रूप से घोषणा करनी चाहिए कि भविष्य में संघ ऐसे नेताओं का समर्थन कभी नहीं करेगा जो सामाजिक सद्भाव को खतरे में डालते हैं। जयराम ने कहा कि आरएसएस प्रमुख ऐसा नहीं कहेंगे, क्योंकि मंदिर-मस्जिद का मुद्दा आरएसएस के इशारे को ही रहा है। कई मामलों में, जो लोग ऐसे विभाजनकारी मुद्दों को भड़काते हैं और दंगे करवाते हैं, उनके आरएसएस से संबंध होते हैं।



## बोर्डिसर-पालघर पत्रकार संघ की बैठक संपन्न



पालघर(उत्तरशक्ति)। पत्रकारिता के साथ ही साथ सामाजिक कार्यों के लिए प्रसिद्ध पत्रकारों का संगठन बोर्डिसर-पालघर पत्रकार संघ (रजि.) के अध्यक्ष रामप्रकाश निराला की अध्यक्षता में पालघर जिले के बोर्डिसर शहर अंतर्गत चित्रालय स्थित सरोवर होटल में बैठक आयोजित की गई। संघ की इस बैठक में आगामी 6 जनवरी 2025 को मराठी पत्रकारिता के जनक आचार्य बालशास्त्री जाम्भेकर की जयंती मानने की तैयारी को लेकर चर्चा की गई। इस दौरान पत्रकार संघ के उपस्थित सभी पदाधिकारियों एवं सदस्यों ने पत्रकार दिवस को भव्य दिव्य बनाने हेतु अपना समर्थन देते हुए हर तरीके से सहयोग करने का वचन दिया। बोर्डिसर पालघर पत्रकार संघ (रजि.) की बैठक में अध्यक्ष रामप्रकाश निराला, कार्याध्यक्ष जयप्रकाश पाटील, उपाध्यक्ष भूपनारायण शुक्ला व प्रवीण पाटील, महासचिव मोहन म्हात्रे, सह सचिव अजीत सिंह, सह कोषाध्यक्ष जयप्रकाश जायसवाल, कार्यकारी सदस्य मृत्युंजय पाण्डेय, संगीता शाह, अमित शिवकुमार दुबे, नीता राऊत आदि मौजूद रहे।

## नायर अस्पताल में एक सप्ताह से बंद है हार्ट की सर्जरी, मरीज परेशान

मुंबई। एक जमाना था कि मुंबई मनापा द्वारा संचालित के.एम., नायर, सायन, अस्पताल में देश के अन्य राज्यों से मरीज इलाज के लिए आते थे लेकिन आज उन्हीं मनापा अस्पतालों में मरीजों को इलाज के लिए दर दर भटकना पड़ रहा है। बता दें कि मनापा के नयर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में एक सप्ताह से हार्ट का ऑपरेशन बंद है। इससे सर्जरी का इंतजार कर रहे मरीजों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। जानकार सूत्रों से पता चला है कि ठेकेदार द्वारा सर्जरी के लिए उपयोग में आने वाले जरूरी सर्जिकल उपकरण की आपूर्ति नहीं की जा रही है। बताया जा रहा है कि ठेकेदार ने यह कदम उसके बकाया रकम के भुगतान न होने पर उठाया है।

ज्ञात हो कि नायर मेडिकल कॉलेज और अस्पताल में मरीजों के लिए 1800 बेड हैं। दक्षिण मुंबई स्थित इस अस्पताल में रोजाना इलाज के लिए ओपीडी में साढ़े तीन हजार के करीब मरीज आते हैं। मुंबई क्रिसेस रोजगार स्वयं रोजगार विभाग के महासचिव डॉक्टर सतार खान ने बताया कि मुंबई मनापा का सालाना बजट देश के अन्य कई छोटे राज्यों के बराबर है उसके बाद भी नायर अस्पताल में आए दिन चिकित्सा सुविधाओं की कमी के बारे में शिकायतें आती रहती हैं। पिछले एक सप्ताह से इस अस्पताल में हार्ट की सर्जरी बंद है जो की दुर्भाग्यपूर्ण है। डॉक्टर सतार खान ने मुंबई मनापा आयुक्त से नायर अस्पताल में हार्ट की सर्जरी जल्द से शुरू कराने की मांग की है।

## क्रेडिट कार्ड : इस सर्दी में ट्रैवलर्स और यात्रा के शौकीनों का सच्चा साथी

मुंबई। जैसे ही सर्दियां शुरू होती हैं, मौसम यादगार यात्राओं, आरामदायक विश्राम स्थलों और दूर-दराज के गंतव्यों में रोमांच के लिए पुकारता है। यात्रा के शौकीन लोगों के लिए, ट्रैवल क्रेडिट कार्ड सिर्फ एक भुगतान उपकरण नहीं है - यह प्रीमियम अनुभवों, वित्तीय सुविधा और बेजोड़ रिवाइड्स का पासपोर्ट है। बेहतर यात्रा लाभ, पुरस्कार, बचत, मजबूत बीमा कवरेज और कम विदेशी मुद्रा मार्क-अप के साथ, ट्रैवल क्रेडिट कार्ड दुनिया की खोज को सुविधाजनक और फायदेमंद दोनों बनाते हैं। चाहे वह ट्रिपलिके क्षेत्रों में जाना हो या बफरीले इलाकों में, आधुनिक ट्रैवल क्रेडिट कार्ड है सुनिश्चित करता है कि आप अविस्मरणीय यादें संजोते हुए अधिक बचत करें। प्रीमियम ट्रैवल क्रेडिट कार्ड आपको हर यात्रा-संबंधी खर्च पर एयर माइल्स, रिवाइड पाइंट्स या कैशबैक अर्जित करने की अनुमति देते हैं - चाहे वह फ्लाइट बुकिंग हो, होटल में ठहरना हो या भोजन करना हो। उदाहरण के लिए, क्रिसफलायर एक्सबीआई कार्ड जैसे कार्ड प्रति वर्ष 80,000 मील तक, 10,000 मील तक का वेलकम बोनस और 710 लाख के वार्षिक खर्च पर 3000 मील का अतिरिक्त बोनस प्रदान करते हैं। क्रिसफलायर एक्सबीआई कार्ड के माध्यम से अर्जित किए गए माइल्स को सिंगापुर एयरलाइंस पर फ्लाइट टिकट या अपग्रेड के लिए, स्कूट पर उड़ानें, KrisShop.com से खरीदे गए उपहार और पैलेगो के माध्यम से विश्व स्तर पर यात्रा अनुभवों की बुकिंग के लिए भी भुनाया जा सकता है। एक्सबीआई कार्ड माइल्स, एक अन्य ट्रैवल क्रेडिट कार्ड है जिसे दुनिया भर में ब्रमण करने वालों के लिए डिजाइन किया गया है जो ट्रैवल क्रेडिट को एयर माइल्स और होटल पाइंट्स में बदलने के साथ-साथ यात्रा बुकिंग पर त्वरित पुरस्कार और कई अन्य विशेषाधिकारों के साथ हवाई अड्डे के लाउंज तक पहुंच चाहते हैं। यह क्रेडिट कार्ड 12 लाख खर्च करने पर 20,000 तक का ट्रैवल क्रेडिट प्रदान करता है, साथ ही 15 लाख खर्च करने पर वार्षिक शुल्क में छूट भी मिलती है। यात्रा में अक्सर लंबी यात्राएं और देरी शामिल होती है, लेकिन प्रीमियम ट्रैवल क्रेडिट कार्ड के साथ, आराम से कभी समझौता नहीं किया जाता है। मानार्थ हवाई अड्डे के लाउंज तक पहुंच, प्राथमिकता चेक-इन और रियायती होटल में ठहरने जैसी सुविधाएं कार्डधारक के यात्रा अनुभव को बढ़ाती हैं।

## हॉंडा मोटरसाइकिल ने लॉन्च किया नया 2025 युनिवर्स

मुंबई। हॉंडा मोटरसाइकिल एंड स्कूटर इंडिया (एचएमएसआई) ने आज नई युनिवर्स लॉन्च की है, जो OBD2B मानकों के अनुरूप है। यह बाइक परफॉर्मंस और थरोसे का एक सदाबहार प्रतीक है। इसे आज के तत्कालीन परदे राइडर्स की मांगों को पूरा करने के लिए अब हार्ड-टेक फीचर्स से लैस किया गया है। 12025 हॉंडा युनिवर्स की कीमत दिल्ली में एक्स-शोरूम कीमत 1,19,481 रुपये रखी गई है। नई युनिवर्स को पेश करते हुए हॉंडा मोटरसाइकिल एंड स्कूटर इंडिया के मैनेजिंग डायरेक्टर, प्रेसिडेंट और सीईओ श्री त्सुत्सुमि ओटाानी ने कहा, हॉंडा युनिवर्स हमेशा से भारत के प्रीमियम यात्री वर्ग में अग्रणी रही है। पिछले कुछ वर्षों में, इसने लाखों ग्राहकों का भरोसा जीता है और यह गुणवत्ता, विश्वसनीयता और आराम का पर्याय बन चुकी है। नए 2025 मॉडल के लॉन्च के साथ, हम इसकी विरासत को और मजबूत कर रहे हैं। नए फीचर्स और अपग्रेडेड युनिवर्स के आकर्षण को नई पीढ़ी के ग्राहकों तक पहुंचाएंगे। लॉन्च पर हॉंडा मोटरसाइकिल एंड स्कूटर इंडिया के सेल्स और मार्केटिंग डायरेक्टर श्री योगेश थापूर ने कहा, 2025 युनिवर्स में हॉंडा की प्रामाणिक इंजीनियरिंग को एडवांस फीचर्स, व्यावहारिकता और OBD2B मानकों के अनुरूप अपग्रेडेड इंजन जैसी कई खास खूबियों के साथ जोड़ा गया है।

## जनपे प्राधिकरण ने वाढवण पत्तन परियोजना लिमिटेड के लिए टर्मिनल इन्वेस्टमेंट लिमिटेड एसएआरएल के साथ समझौता ज्ञापन पर किया हस्ताक्षर

मुंबई(उत्तरशक्ति/अजीत सिंह)। जवाहरलाल नेहरू पत्तन प्राधिकरण - भारत के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले पत्तन ने सोमवार 23 दिसंबर 2024 को टर्मिनल इन्वेस्टमेंट लिमिटेड एस.ए.आर.एल. (टी.आई.एल.) के साथ एक महत्वपूर्ण सहयोग स्थापित करते हुए वाढवण पत्तन परियोजना लिमिटेड के निर्माण के लिए एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किये हैं। यह साझेदारी भारत में पत्तन के बुनियादी ढांचे को बेहतर बनाने और वाढवण पत्तन को भविष्य के विश्व स्तरीय पत्तन में बदलने के लिए जनपे प्राधिकरण की प्रतिबद्धता को दर्शाती है। इस पर जनपे प्राधिकरण के अध्यक्ष उमेश शरद वाघ

भा.रा.से., और सीएमडी, वाप परियोजना लिमिटेड और कॅप्टन दीपक तिवारी द्वारा हस्ताक्षर किये गये। समझौता ज्ञापन के अनुसार टी.आई.एल. ने वाढवण पत्तन और उसके आसपास के परिस्थितिकी तंत्र के विकास के लिए अनुमानित 20,000 करोड़ रुपये का निवेश करने का प्रस्ताव दिया है। टर्मिनल इन्वेस्टमेंट लिमिटेड के साथ एस.ए.आर.एल. भारत के समुद्री विकास के लिए अपनी मजबूत प्रतिबद्धता प्रदर्शित कर रहा है। टी.आई.एल. स्विट्जरलैंड के बाहर स्थित कॅप्टन टर्मिनल का एक विविध पोर्टफोलियो है, जो दुनिया के प्रमुख नौवहन मार्गों पर प्रमुख पत्तन पर



रणनीतिक रूप से स्थित है, जो प्रमुख परिपक्व और विकसित बाजारों तक पहुंच प्रदान करता है। इस अवसर पर बोलते हुए जनपे प्राधिकरण के अध्यक्ष उमेश शरद वाघ ने भा.रा.से. और सीएमडी, वाप परियोजना लिमिटेड ने कहा कि टर्मिनल इन्वेस्टमेंट लिमिटेड एस.ए.आर.एल. के साथ समझौता ज्ञापन वाढवण पत्तन के लिए

हमारे दृष्टिकोण में एक महत्वपूर्ण कदम है, जो भारत में पत्तन के बुनियादी ढांचे को फिर से परिभाषित करने के लिए तैयार है। यह साझेदारी न केवल भारत के समुद्री क्षेत्र में वैश्विक निवेशकों के विश्वास को दर्शाती है, बल्कि अत्याधुनिक तकनीक, टिकाऊ प्रथाओं और विश्व स्तरीय बुनियादी ढांचे के एकीकरण को भी सुनिश्चित

करती है। साथ मिलकर, हमारा लक्ष्य एक ऐसा पत्तन परिस्थितिकी तंत्र बनाना है जो दक्षता और नवाचार में नए मानक स्थापित करे। वाढवण पत्तन परियोजना लिमिटेड ने हाल ही में वाढवण पत्तन कौशल कार्यक्रम भी शुरू किया है, जिसे वाढवण क्षेत्र के युवाओं के लिए डिजाइन किया गया है। चयनित समुद्री प्रशिक्षण संस्थानों (एम.टी.आय.एस.) के माध्यम से कौशल विकास प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए नौवहन महानिदेशालय और जनपे प्राधिकरण के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किये गये हैं। जनपे प्राधिकरण के बारे में बताते कि जवाहरलाल नेहरू पत्तन प्राधिकरण

## समता विद्यामंदिर स्कूल का खेल महोत्सव हर्षोल्लास से मनाया गया



मुंबई(उत्तरशक्ति)। समता विद्या मंदिर साकीनाका स्कूल का वार्षिक खेल महोत्सव 2024-25 हर्षोल्लास से साया मनाया गया। इसका आयोजन संस्था के सचिव राजेश सुभेदार के मार्गदर्शन में माणिकलाल मैदान में किया गया। राष्ट्रीय कबड्डी खिलाड़ी और छत्रपति पुरस्कार विजेता रवि करमकर ने कार्यक्रम का उद्घाटन किया। तीन दिवसीय खेल महोत्सव के दौरान छात्र-छात्राओं के लिए विभिन्न खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं।

इसमें कबड्डी, खो-खो, लंगडाना, दौड़ना, गेंद फेंकना, रस्सी कूटना, कैरम, शतरंज जैसी प्रतियोगिताएं हुईं। स्कूल प्रतियोगिता का विजय आकर्षण अभिभावकों के लिए म्यूजिकल चेरर रही। अंतिम दिन विजेता खिलाड़ियों का पुरस्कार समारोह आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में छत्रपति शिवाजी महाराज राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता खो-खो खिलाड़ी नरेंद्र कुंदर शामिल हुए। नरेंद्र कुंदर ने विजेता खिलाड़ियों को प्रमाण पत्र और ट्रॉफी दी।

## वैद्यकीय मदद कक्ष का मार्गदर्शन शिविर सम्पन्न

मुंबई(उत्तरशक्ति)। ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में जरूरतमंद मरीजों की मदद करने वाली मुंबई की वैद्यकीय मदद कक्ष का मार्गदर्शन शिविर कार्यक्रम लोअर परेल में संपन्न हुआ।

इस शिविर में केएम अस्पताल के चिकित्सा सहायक मनोज तेलकटवार, शंभु देव दलवी, वसंत सुतार, अंजलि साखरे, एड नेहा वाडेकर, धनंजय पवार, विनोद सडविलकर और अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे। मरीजों को समय पर बेड कैसे मिले, मरीजों को विभिन्न सरकारी सहायता योजनाओं का लाभ कैसे मिले, इसकी जानकारी के लिए वैद्यकीय मदद कक्ष के सदस्यों के लिए मार्गदर्शन शिविर का आयोजन किया गया। इस अवसर पर उपस्थित गणमान्य



व्यक्तियों ने अपने विचार रखे। इस कार्यक्रम में संस्थापक अध्यक्ष कृष्णा मारुति कदम द्वारा आयोजित इस शिविर में वैद्यकीय मदद कक्ष द्वारा दो जरूरतमंद लोगों को भेद की गई। चौथी कक्षा का छात्र विगनेश राकेश मोकल दृष्टिबाधित है। हजारों बच्चों में एक मामला ऐसा होता है कि बच्चे

## मैच फिक्सिंग- द नेशन एट स्टेक' से पल्लवी गुर्जर की फिल्म प्रोडक्शन में एंट्री

मुंबई। मनोरंजन उद्योग और थिएटर में २० से अधिक वर्षों से अनुभवी पल्लवी गुर्जर, राजनीति के परिणामस्वरूप भारत भर में बम विस्फोटों की एक श्रृंखला के दौरान हुई घटनाओं की पुनरावृत्ति के साथ अपने निर्देशन को शुरूआत कर रही हैं। वह २ दशकों से अधिक समय से मनोरंजन उद्योग में हैं और उन्होंने हेमा मालिनी, लिलेट दुबे और अनुपम खेर जैसी प्रसिद्ध हस्तियों के साथ काम किया है। इसके अलावा, वह अब मैच फिक्सिंग- द नेशन एट स्टेक के साथ फिल्म निर्माण की दुनिया में एक प्रमुख प्रवेश करने के लिए पूरी तरह तैयार है।

वह थिएटर और मनोरंजन उद्योग के लिए एक कंसल्टेंसी आर्ट एग्ना की संस्थापक निदेशक हैं और उनके नाम पर कई प्रशंसित परियोजनाएं हैं जैसे 'मेरा वो मतलब नहीं था', 'डिनर विद

फ्रेंड्स' आदि। २००३ में कंपनी शुरू करने के बाद से, अपने काम के प्रति उनके जुनून और मजबूत झुकाव और जिन लोगों के साथ वह काम करती हैं उनके प्रति उनके समर्पण के कारण यह तेजी से बढ़ी है मुंबई विश्वविद्यालय से अंग्रेजी साहित्य और मनोविज्ञान में स्नातक करने के बाद उनकी यात्रा शुरू हुई। उन्होंने नेशनल स्कूल ऑफ ड्रामा से ड्रामा में डिप्लोमा किया और फिर ८ साल तक नेहरू सेंटर के कल्चरल विंग में काम किया। इस योग्यता के साथ, उन्होंने उद्योग में निर्देशक, रचनात्मक डिजाइनर और प्रबंधक, दृश्य और ग्राफिक डिजाइनर के रूप में कई भूमिकाएं निभाई हैं। उनका गतिशील व्यक्तित्व उनके द्वारा की गई कई गतिविधियों में परिलक्षित होता है, जो केवल फिल्मों तक ही सीमित नहीं हैं बल्कि विभिन्न व्यावसायिक नाटक, बले प्रस्तुतियां, नृत्य गायन और बहुत

कुछ शामिल हैं। पल्लवी गुर्जर 'द गेम बिहाइंड सैफन टेरर' किताब से प्रेरित थीं, जिसे के.एस. ने लिखा था। खटाना स्थिति का विश्लेषण करते हैं और बताते हैं कि कैसे राजनीति, व्यक्तिगत लाभ, धर्म और विनाश के बीच की रेखाएं धुंधली हो गई हैं। उनका मानना था कि भारतीय दर्शकों को आज की दुनिया में आम आदमी की आंखों के सामने पढ़ें के पीछे जो कुछ होता है, उसका सच देखने की जरूरत है। पल्लवी कहती हैं, रफिफ्तम इस बात की तीखी आलोचना पेश करती है कि कैसे राजनीति और सुस्था के बीच का खतरनाक अंतरसंबंध किसी देश की भलाई के लिए खतरा पैदा कर सकता है। वह फिल्म को टिके रखने के लिए पल्लवी को काफी मेहनत करनी पड़ी। इसके अलावा, एक याचिका के कारण उन्हें हस्ताक्षेप करने के लिए मजबूर होना पड़ा, जिसमें दावा किया गया था कि फिल्म

## न्यूगो की E-K2K इलेक्ट्रिक बस यात्रा को एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स और इंडिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स ने सम्मानित किया

मुंबई(उत्तरशक्ति)। ग्रीन सेल मोबिलिटी की भारत की सबसे बड़ी इंटरसिटी इलेक्ट्रिक बस सेवा, न्यूगो को एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स और इंडिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स द्वारा सम्मानित किया गया है। न्यूगो को यह सम्मान कश्मीर से कन्याकुमारी के बीच यात्रा के दौरान इलेक्ट्रिक बस द्वारा सबसे अधिक दूरी तय करने की वजह से मिला है। ये उपलब्धि बड़े पैमाने पर लोगों के लिए यात्रा के स्थायी समाधान देने की न्यूगो की प्रतिबद्धता को दर्शाती है। इससे भारत भर में इलेक्ट्रिक बसों की संभावना नजर आती है, वहीं पर्यावरण पर भी उनका प्रभाव देखने को मिलता है। एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स और इंडिया बुक ऑफ रिकॉर्ड्स की निर्णायक कश्मीर शाह ने ग्रीन सेल मोबिलिटी के एमडी तथा सीईओ श्री देवेन्द्र चावला के रिकॉर्ड का प्रमाणपत्र और पदक प्रदान किए। न्यूगो ने कश्मीर से कन्याकुमारी तक इलेक्ट्रिक बस की यात्रा 4 अक्टूबर को जम्मू से शुरू की और 18 अक्टूबर को कन्याकुमारी में यात्रा समाप्त की। इस दौरान 4,039 किलोमीटर के इस सफर में उन्होंने बिना किसी उत्सर्जन के 200+



शहरों और कस्बों को पार किया। समुद्री तल से 3,500 फीट की ऊंचाई पर न्यूगो इलेक्ट्रिक बस यात्रा देशभर में इको-फ्रेंडली सफर का संदेश दे रही थी। इस रास्ते के अलावा, E-K2K बस ने कई सारे कम्युनिटी आउटरीच कार्यक्रमों का भी आयोजन किया, जिसमें स्टूडेंट्स के लिए कार्यशालाएं, पौधा रोपण, नुकसंद नाटक आदि शामिल थे। ये यात्रा तकनीकी उपलब्धि से इतर बड़े पैमाने पर पर्यावरण अनुकूल परिवहन के विकल्प पेश करती है। श्री देवेन्द्र चावला, सीईओ एवं एमडी, ग्रीन सेल मोबिलिटी का कहना है, न्यूगो का E-K2K (कश्मीर से कन्याकुमारी) सफर एक बड़े स्तर

## विनिर्माण अस्थायी कार्यबल के वेतन में 5.6% वार्षिक वृद्धि हुई

मुंबई। भारत की प्रमुख स्टाफिंग सॉल्यूशंस कंपनी टीमलीज सर्विसेज जो रोजगार और श्रमिक ताकत की गतिशीलता में क्रांतिकारी बदलाव ला रही है, ने अपनी नवीनतम रिपोर्ट 'स्टाफिंग पर्सपेक्टिव ऑन मैनुफैक्चरिंग' जारी की है। यह रिपोर्ट निर्माण क्षेत्र की संविदात्मक कार्यबल का व्यापक विश्लेषण प्रस्तुत करती है, जो प्रमुख प्रवृत्तियों, चुनौतियों और अवसरों को उजागर करती है। निर्माण क्षेत्र 2025-26 तक 1 ट्रिलियन डॉलर का मूल्यांकन प्राप्त करने का लक्ष्य रखता है, श्रमिक बल की गतिशीलता को संबोधित करना निरंतर विकास सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण होगा। यह विकास सरकारी पहलों, प्रौद्योगिकी में प्रगति और बदलते श्रमिक परिदृश्य द्वारा प्रेरित है। निर्माण क्षेत्र में एक सकारात्मक प्रवृत्ति यह है कि वेतन का परिदृश्य बेहतर हो रहा है। वेतन वित्त वर्ष 21 से वित्त वर्ष 24 तक 5.6% सीएजीआर के साथ बढ़ा है। यह वृद्धि मुद्रास्फीति, कुशल श्रमिकों की बढ़ती मांग और प्रतिभाओं को बनाए रखने के लिए प्रतिस्पर्धी

वेतन की आवश्यकता से प्रेरित है। हालांकि, लिंग वेतन अंतर बना हुआ है, जिसमें अस्थायी कार्यबल में पुरुषों का औसत वेतन महिलाओं से अधिक है, जो समान वेतन प्रथाओं की आवश्यकता को और अधिक बढ़ाता है। रिपोर्ट में यह दर्शाया गया है कि कैसे विभिन्न उद्योग निर्माण क्षेत्र में विकास को बढ़ावा देते हैं, जिनमें इंडस्ट्री 4.0 तकनीकों जैसे आईओटी, एआई, रोबोटिक्स, और स्वचालन के साथ, ये क्षेत्र स्मार्ट फैक्ट्रीज के माध्यम से संचालन को तेजी से रूपांतरित कर रहे हैं, जिससे उत्पादकता और दक्षता में वृद्धि हो रही है। इस विकास के लिए बड़े पैमाने पर अपस्किंग और रिस्किंग पहलों की आवश्यकता है, ताकि बढ़ते कौशल अंतर को पाटा जा सके। रिपोर्ट में यह भी दर्शाया गया है कि इस क्षेत्र की कार्यबल मुख्य रूप से युवा है, जिसमें अधिकांश लोग 28-37 आयु वर्ग (43.6%) में आते हैं। यह जनसांख्यिकी तकनीकी परिवर्तनों को अपनाने के लिए अच्छी स्थिति में है, लेकिन इसे तकनीकी और

विश्लेषणात्मक क्षेत्रों में क्षमता निर्माण की तत्काल आवश्यकता है। कार्यबल शैक्षिक पृष्ठभूमि के मामले में भी विविध है, जिसमें लगभग आधे लोग स्नातक हैं। दोनों लिंगों का स्नातक स्तर पर सबसे अधिक प्रतिनिधित्व है, पुरुषों के लिए 48.5% और महिलाओं के लिए 46.4%। इस बीच, महाराष्ट्र (17.2%) और तमिलनाडु (14.6%) संविदात्मक कार्यबल योगदान में अग्रणी राज्य हैं, इसके बाद उत्तर प्रदेश (9.6%) और कर्नाटक (9.4%) का स्थान है। यह इन क्षेत्रों की औद्योगिक प्रमुखता को दर्शाता है। दिल्ली (3.6%), राजस्थान (3.5%), और बिहार (3.4%) जैसे राज्यों से छोटे योगदान मिलते हैं, जबकि अन्य योगदानकर्ता (24%) में पश्चिम बंगाल, आंध्र प्रदेश, तेलंगाना और केरल शामिल हैं। प्रभावशाली प्रगति के बावजूद, रिपोर्ट में चुनौतियों की भी सूची दी गई है। सबसे उल्लेखनीय निष्कर्षों में से एक अस्थायी कार्यबल के भीतर लैंगिक असमानता है।

**उत्तरशक्ति**

\* संपादक: ओमप्रकाश प्रजापति

\* उप संपादक: प्रेम चंद मिश्रा

\* प्रबंध संपादक: डॉ. शेषधर बिन्दु

उपरोक्त सभी पद अवैतनिक है।

**पत्राचार कार्यालय :**

उत्तरशक्ति (हिंदी दैनिक)

मुंबई-पूणे मोटर मालक श्रमजीवन प्रिमायसेस को.सो., बी-5, ए-337 ट्रक टर्मिनल डब्ल्यू.टी.टी. रोड, आर.टी.ओ. जबल, ऑटाफ हिल वडला, मुंबई-37

मो.- 9554493941

email ID- uttarshaktinews@gmail.com

**प्रजापति** 93245 26742

**फॅब्रीकेशन अॅण्ड गिलवर्क्स** 98200 55193

93227 55403

**PRAJAPATI**

**FABRICATION & GRILL WORKS**

MANUFACTURERS OF

COMPOUND GATES, MS GRILLS, WATER TANKS, ROLL SHUTTER, COLLAPSIBLE DOOR & ALLUMINIUM SLIDING WINDOW

SHOP NO. 101, SAVERA CHS., LAST BUS STOP VEERA DESAI ROAD, ANDHERI (W), MUMBAI-400053. GST No. : 27ANKPP6297R1ZP



## पुलिसकर्मी ने पीएम-सीएम से की इच्छा मृत्यु की मांग, उपेक्षा का लगाया आरोप

**जौनपुर के हेड कांस्टेबल का वीडियो वायरल, उन्नाव में है पोस्टिंग**

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। उत्तर प्रदेश के जनपद जौनपुर के एक हेड कांस्टेबल का वीडियो वायरल हो रहा है। जिसमें वह अपना सुसाइड नोट पढ़ रहा है। उसने नौ पन्ने का सुसाइड नोट लिखा है। फिलहाल, पुलिसकर्मी की पोस्टिंग उन्नाव में बताई जा रही है। खबर लिखे जाने तक सुसाइड की पुष्टि नहीं हुई थी। जौनपुर का रहने वाला अखिलेश यादव यूपी पुलिस में हेड कांस्टेबल है। बुधवार को उसने एक वीडियो बनाकर सोशल मीडिया पर वायरल किया। वीडियो में वह कह रहा है कि जाति, धर्म के हिसाब से उसकी उपेक्षा की जा रही है। साथ ही उसका मानसिक और शारीरिक शोषण भी किया जा रहा है। उसने सोनभद्र के एक अधिकारी पर भी सगीन आरोप लगाए हैं। यह भी कहा कि उन्हें फर्जी रिपोर्ट लगाकर बचाया जा रहा है। किसी मामले को लेकर उनके साथ गायब किए गए हैं। आगे उसने बताया कि इस मामले को लेकर उसने प्रधानमंत्री, मुख्यमंत्री और कई अधिकारियों को वीडियो और फोटो दिखाकर इसकी जानकारी दे दी थी। न्याय न मिलने पर उसने इस्तीफा



पत्र लिख और इच्छामृत्यु की मांग रखी है। कहा कि जो मेरे साथ हुआ है वह किसी और के साथ न हो। न्याय न मिलने पर मैंने आत्महत्या की मांग रखी तो इसकी जांच उन्नाव के अधिकारी कर रहे हैं। इसमें मेरे माता-पिता का भी बयान अंकित किया गया है। कहा कि इस मामले में मुझे बताया गया कि लगभग 30 अधिकारी दोषी हैं। उनमें खिलाफ कार्रवाई भी की जाएगी लेकिन ऐसा नहीं हुआ। मुझे लगभग नौ महीने से गुमराह किया जा रहा है। इसके साथ ही प्रताड़ित भी किया जा रहा है। एक सगीत मामले में मैंने 172 पन्नों की रिपोर्ट बनाई है। जिसकी वीडियो भी मेरे पास है। कहा कि मैंने इन बेइमानी को गोली मारने का निर्णय लिया है। लेकिन 30 लोगों को इकट्ठा नहीं मार सकता। इसलिए मैंने जौनपुर अजय पाल शर्मा और सोनभद्र के एसपी यशवीर सिंह को मारने का निर्णय लिया लेकिन मुझे यादफूल की ड्यूटी से हटा दिया गया। वायरल वीडियो में हेड कांस्टेबल अखिलेश ने काफी कुछ कहा है। फिलहाल, इसकी जांच की जा रही है।

## हर मौसम में कड़ी मेहनत करते हैं समाचार पत्र विक्रेता : विनीत सेठ

**समाचार पत्र विक्रेताओं की करेंगे हरसंभव मदद: गप्पू मौर्य**

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। समाचार पत्र विक्रेता संघ का स्थापना दिवस धूमधाम से मनाया गया। इस मौके पर मुख्य अतिथि गहना कोटी के अधिष्ठाता और समाजसेवी विनीत सेठ ने कहा कि प्रेस चाहे जितना अखबार छाप ले और प्रकाशक समाचार लिख दें लेकिन जब तक समाचार पत्र विक्रेता उस अखबार को घर-घर नहीं पहुंचाएंगे तब तक अखबार का कोई महत्व नहीं होता। समाचार पत्र विक्रेता कड़के की टंड हो या झमाझम बारिश हो रहा हो या फिर भीषण गर्मी ही क्यों न पड़ रही हो तब भी ये लोग अपने गति को नहीं रोकते और सब झेलते हुए देश दुनिया की खबर जनता तक पहुंचाते हैं। ऐसे मेहनतकश विक्रेताओं के लिए तो शासन-प्रशासन सहित सभी समाजसेवी को हरसंभव सहयोग करना चाहिए। इसके पूर्व सभी अतिथियों ने मां सरस्वती के चित्र पर पुष्प अर्पित किया और द्वीप प्रज्वलित कर उन्हें नमन करते हुए कार्यक्रम का शुभारंभ किया। विशिष्ट अतिथि सभासद गप्पू मौर्य ने कहा कि हम समाचार पत्र विक्रेताओं के इस कठिन काम को देखते हैं तो लगता है कि बड़ा मुश्किल काम हमारे वितरक भाई कर रहे हैं। हम विक्रेताओं को हरसंभव मदद का आश्वासन देते हैं। कार्यक्रम में जिलाध्यक्ष रामसहारे मौर्य ने मुख्य अतिथि को महामंत्री अवधेश कुमार मौर्य ने विशिष्ट अतिथि को अंगवस्त्रम, सम्मान पत्र देकर स्वागत किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे जौनपुर प्रकाशक संघ के अध्यक्ष शशिमोहन सिंह क्षेम ने

कहा कि समाचार पत्र विक्रेता बंधुओं के साथ हमारा सहयोग शुरू से था, है और आगे भी रहेगा। बरिष्ठ पत्रकार शशिमोहन

**धूमधाम से मनाया गया समाचार पत्र विक्रेता संघ का स्थापना दिवस**



सिंह क्षेम का कोषाध्यक्ष मंगराम मौर्य ने अंगवस्त्रम, सम्मान देकर स्वागत किया। भोजपुरी के लोकप्रिय भजन गायक रविंद्र सिंह ज्योति, भजन गायक आशीष पाठक ने भजन प्रस्तुत कर सबका मनमोह लिया। इस मौके पर विशिष्ट अतिथि देवेन्द्र यादव महाप्रबंधक अमर उजाला वाराणसी, राजकुमार सिंह हॉस्पिटल नईगाँव के डॉ. आनंद सिंह एम.एस. सर्जन, सुरेश सिंह प्रसार प्रबंधक आज

वाराणसी, जेन्ना के अध्यक्ष संजय कुमार सेठ, अशोक शुक्ला प्रसार प्रबंधक दैनिक जागरण वाराणसी, अरविंद्र मिश्रा प्रसार प्रबंधक हिंदुस्तान वाराणसी, राजकुमार सिंह मल्टीमीडिया हॉस्पिटल नईगाँव के मैनेजर एवं समाजसेवी संतोष सिंह पिंठू, समाजसेवी सरोज श्रीवास्तव, सपा नेता राजकुमार यादव, अजय गौतम, जगदीश बिंद कुदुपुर, डॉ. हीरालाल मौर्य, शिवकुमार द्विवेदी गड्डू रमजौतपुर, अवधेश यादव दैनिक जागरण जौनपुर सेंटर, ओमप्रकाश उपाध्याय प्रसार प्रबंधक राष्ट्रीय सहारा वाराणसी का समाचार पत्र विक्रेता संघ के पदाधिकारियों ने जौनपुर स्वागत किया। 1985 से लगातार समाचार पत्र वितरण का कार्य कर रहे समाचार पत्र विक्रेता संघ के उपाध्यक्ष पवन साहू का मुख्य अतिथि, विशिष्ट अतिथियों ने माल्यापण कर सम्मानित किया। इस मौके पर बरिष्ठ पत्रकार रामसिंगार शुक्ल गदेली, अजय पाण्डेय, उपाध्यक्ष पवन साहू, सलाहकार सचिव विजय शर्मा, मंत्री नरेंद्र कुमार मौर्य, मीडिया सचिव पंकज मौर्य, रामस्वामी मौर्य, सलाहकार सचिव कुलदीप साहू, संगठन मंत्री बबलू मौर्य, संगठन सचिव सुनील कुमार मौर्य, संगठन मंत्री रमेश चंद्र मौर्य, सलाहकार सचिव पवन मौर्य, पूर्व अध्यक्ष रामप्यारे प्रजापति, अखिलेश चंद्र मौर्य, लालचंद्र मौर्य, भरत लाल मौर्य, राजेश मौर्य, रामधनी मौर्य, रवि शर्मा, संतोष मौर्य पंचोखर, रामदुलारे मौर्य आदि मौजूद रहे।

## खेल तन और मन दोनों को स्वस्थ रखता है: राजेश पाण्डेय

वसीम अहमद कादीपुर, सुल्तानपुर (उत्तरशक्ति)। विकास खण्ड के अंतर्गत अल्फारूक पब्लिक स्कूल में आयोजित विद्यालय स्तरीय खेलकूद प्रतियोगिता में बतौर मुख्य अतिथि बोल रहे राजेश पाण्डेय फार स्टेशन अधिकारी कादीपुर ने कहा कि नौनिहालों के सर्वांगीण विकास के लिए खेल अत्यावश्यक है। खेल से तन और मन दोनों स्वस्थ रहता है। समय समय पर ऐसे आयोजन होना चाहिए। ग्रामीणचल में प्रतिभाओं की कमी नहीं है बस उन्हें पहचानने और दिशा देने की आवश्यकता है। समय समय पर खेलों के आयोजन से आपस में बंधुत्व की भावना स्थापित होती है। खेल का शुभारंभ मुख्य अतिथि ने फीता काट कर किया। वॉलीबॉल ए



टिम के कप्तान शेख अतहर ने अपनी टीम के कड़े संघर्ष के बाद सून रेस में मोहम्मद उबैद, सौ मीटर रेस में जोया, आर्यन राव आराध्या म्यूजिकल चेरर में नर्सरी से अप्रशौन खान, लोवर के जी से अलीशा खान

निदेशक स्वाधीन कर कमलों से प्रदान कर उत्साह वर्धन किया। प्रतियोगिता शुरू होने से पूर्व मुख्य अतिथि को विद्यालय के प्रधानाचार्य ने माल्यापण कर स्वागत किया और शॉल भेंट कर सम्मानित किया। अंत में समस्त आर्गंतुकों, अभिभावकों, दर्शकों के प्रति आभार व्यक्त किया। विद्यालय के समस्त स्टाफ के सहयोग से सफल व शांतिपूर्ण समापन के लिए धन्यवाद व्यक्त किया। इस अवसर पर पी टी आई अमृता यादव, साधना सिंह एडमिन, सुधीर सिंह कोऑर्डिनेटर, पवन कुमार, बसंत कुमार मिश्रा, सुनील कुमार, सुभाम, रिंकी मोर्चा, संजू देवी, तबस्सुम, सावित्री, जेबा खान, मरियम, माला सिंह, जमीर अहमद व राशिद आदि उपस्थित रहे।

कृपाशंकर सिंह ने जरूरतमंद लोगों में किया कंबल वितरण

**कंबल वितरण सबसे बड़ा पुण्य का काम: ओमप्रकाश सिंह**

**भारत रत्न पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई के जन्मदिवस पर कार्यक्रम आयोजित**

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। बक्सा विकास खण्ड के ग्राम पंचायत सहोदरपुर में बुधवार को भारत रत्न व पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेई जी के जन्म शताब्दी के मौके पर वृहद कंबल वितरण कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिसके तहत ग्राम सभा के हजारों जरूरतमंद को कंबल वितरण किया गया। कंबल वितरण समारोह को संबोधित करते हुए जौनपुर लोकसभा के पूर्व प्रत्याशी एवं महाराष्ट्र के पूर्व गृह राज्य मंत्री कृपाशंकर सिंह ने कहा कि श्रद्धेय अटल बिहारी वाजपेई हम सब के लिए आदर्श थे। उनके पदचिह्न पर चलने की जरूरत है। उनके हर संकल्पित इरादे, सपने आज भारत में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में पूर्ण होते दिखाई दे रहे हैं। आज के इस आधुनिक युग में अपने लिए और अपने ग्रामवासियों

के लिए सभी कुछ न कुछ सहायता करते हैं लेकिन इस सहयोग की सेवा ईश्वर की सेवा से बढकर है। भाजपा प्रवक्ता ओम प्रकाश सिंह ने कहा कि कंबल वितरण सबसे बड़ा पुण्य का काम है। ऐसे लोगों में विशेष रूप से



## शाहगंज के गोड़बड़ी विद्युत उपकेंद्र फीडर का फीता काटकर विधायक ने किया शुभारंभ

शाहगंज, जौनपुर (उत्तरशक्ति)। 132 केवीए उपकेंद्र से 33 केवी के लिए नवनिर्मित विद्युत लाइन का फीता



से क्षेत्र वासियों द्वारा की जा रही थी। इस लाइन के निर्माण हो जाए जाने से 33 केवीए सुदृश्याकला की ओवरलोडिंग समस्या खत्म हो जाएगी तथा गर्मियों में होने वाली अनावश्यक कटौती से आम जनमानस को राहत भी मिलेगी। इस मौके पर क्षेत्र प्रतिनिधि ने कहा कि इस लाइन की मांग ग्रामीणों द्वारा काफी लम्बे समय की जा रही थी आज उनकी मांग पूरी हो गयी। इसके निर्माण से ग्रामीणों को गर्मियों में काफी राहत मिलेगी। सूबे की सरकार की यही मंशा रहती रहती है कि जनता की हर जरूरी मांग को समय रहते पूरा कर दिया जाए। कार्यक्रम में बिजली विभाग के अधिशासी अभियंता संतोष कुमार मिश्रा एसडीओ धर्मैंद्र गुप्त, आदि मौजूद रहे।

## युवक ने दंबगों के खिलाफ एसपी को सौंपा झपान

विशाल सोनी, शाहगंज, जौनपुर (उत्तरशक्ति)। गुरुवार को कोतवाली के आकस्मिक निरीक्षण पर आए नवागत पुलिस कप्तान डाक्टर कौस्तुभ को नगर के मोहल्ला शाहपन्ना निवासी इरफान अहमद पुत्र शोख मुजीबुद्दीन ने एक झपान सौंपते हुए कहा कि दंबगों द्वारा जमीनी विवाद को ले कर जान से मारने की धमकी दी जा रही है। एवं इसके पूर्व भी एक बार दंबगों द्वारा प्राण घातक हमला हो चुका है। जिसकी सूचना पुलिस को दी गयी थी। आगे आरोप लगाते कहा कि पुलिस मामले की लीपा पोती कर अपने कर्तव्यों का इतिश्री कर लेती है इरफान अहमद ने पुलिस कप्तान से जान माल के सुरक्षा की गुहार लगाई है।



## एक गौ तस्कर, चार महिला सहित पन्द्रह वारंटी गिरफ्तार

शाहगंज, जौनपुर (उत्तरशक्ति)। नवागत पुलिस कप्तान डाक्टर कौस्तुभ के आते ही पुलिस पूरे रौ में दिखती नजर आरही है। गुरुवार को एक गौ तस्कर मो.शक्रील अहमद पुत्र अली अहमद को मुखबिर की सूचना पर कोतवाली क्षेत्र के उसरहटा नहर पुलिया से गिरफ्तार कर लिया। जिसके पास से एक बछड़ा और एक इनेवा कार माराम किया। वही दूसरी तरफ विभिन्न मामलों में न्यायालय द्वारा जारी वारंट में वांछित चल रहे हैं चार महिला और दस पुरुषों को गिरफ्तार कर आवश्यक लिखा पढ़ी के बाद चालान न्यायालय प्रेषित कर दिया।

## दीवानी अधिवक्ता को जबरन पिलाया नशीला पदार्थ, मौत

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। खुटहन थाना क्षेत्र के उचैना गांव के रहने वाले अधिवक्ता को जबरदस्ती नशीला पदार्थ पिलाकर मौत के घाट उतार दिया गया है। पुलिस ने भाई की तहरीर पर नामजद रिपोर्ट दर्ज कर लिया। उक्त गांव निवासी मनोज कुमार सिंह एडवोकेट दीवानी न्यायालय के कारण हई थी उनके परिवार ने जबरदस्ती नशीला पदार्थ पिला दिया था। अधिवक्ता की हालत खराब होने पर उन्हें उपचार के लिए वाराणसी ले जाया गया था। जहां आज उनकी मौत हो गई है। जैसे ही उनके मौत की खबर घर पहुंची तो कोतवाल मरु गया। बड़ी संख्या में लोग उनके घर पहुंच गए और परिजनों से शोक जताया। इस संबंध में थाना अध्यक्ष खुटहन दिव्य प्रकाश सिंह ने बताया कि मृतक अधिवक्ता के भाई द्वारा दी गई तहरीर के आधार पर लोगों के खिलाफ मुकदमा पंजीकृत किया गया है। पुलिस आरोपियों के घर छापेमारी कर रही है।



## कांग्रेस ने युवा साथी की मौत के विरोध में धरना कर सौंपा झपान

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। लखनऊ में युवा साथी की हुई मौत के विरोध में कांग्रेस के एक प्रतिनिधिमंडल ने न्यायिक जांच और मुआवजे की मांग के साथ आज कलेक्ट्री परिसर में किया धरना प्रदर्शन और सौंपा झपान भाजपा सरकार के शासन के खिलाफ अ.अ.भा. कांग्रेस कमेटी के निदेश पर प्रदेश कांग्रेस कमेटी द्वारा विगत 18 दिसंबर को लखनऊ में आयोजित विधानसभा घेराव कार्यक्रम के दौरान हुई पुलिसिया बर्बरता के कारण उ.प्र. युवा कांग्रेस के पूर्व सचिव प्रभात पाण्डेय की मृत्यु हो गयी। शहर अध्यक्ष विशाल सिंह हुकुम के नेतृत्व में आज कांग्रेस पदाधिकारी एवं कार्यकर्ताओं ने युवा नेता की मृत्यु की निष्पक्ष जांच की मांग करते हुए कलेक्ट्री परिसर में धरना प्रदर्शन किया और महामहिम राज्यपाल को संबोधित एक झपान सिटी मजिस्ट्रेट को सौंपा। इस मौके पर प्रेस को संबोधित करते हुए विशाल सिंह हुकुम ने प्रमुख मांगों को बताते हुए कहा कि कांग्रेस पार्टी अपने इस युवा नेता की मृत्यु की निष्पक्ष जांच की मांग करती है, जिससे उसे न्याय मिल सके एवं प्रभात पाण्डेय के परिवार को एक करोड़ रूपए की आर्थिक सहायता दी जाए। मृत प्रभात पाण्डेय के परिवार से किसी एक को सरकारी नौकरी दी जाए। उन्होंने आगे कहा कि महामहिम से सिर अग्रुदोह है कि आज पुलिसिया बर्बरता की इस घटना को लेकर उच्च स्तरीय जांच कराने का आदेश जारी करे। दोषियों को चिन्हित कर सजा दी जाए और शहीद को न्याय दिया जाए।

## आर्डर पनीर का और परोसा गया चिकन

**ग्राहक ने पानी पीने को भी किया मना, मुस्लिम वेटर ने मांगी माफी**

डॉ. एस.के. मिश्र वाराणसी (उत्तरशक्ति)। जनपद के शिवपुर थाना क्षेत्र के एक नामचीन होटल में बीती रात एक ग्राहक ने हंगामा कर दिया। उसने पनीर आर्डर किया था लेकिन उसके खाने में चिकन आया। यह देखकर ग्राहक भड़क गया और वीडियो बनाते हुए होटल स्टाफ से पूछने लगा कि यह गलती आखिर हुई कैसे? मेरा धर्म भ्रष्ट करवाओगे क्या? काशी भ्रमण को आए पर्यटकों ने इसको लेकर होटल के मैनेजर और स्टाफ पर काफी नाराजगी जताई। यहां तक कह दिया कि अब मैं सुबह तक इस होटल का पानी तक नहीं पीऊंगा। बातचीत के दौरान यह पता चल गया कि होटल का स्टाफ विशेष समुदाय का है। इस पर ग्राहक और भड़क गए। मामला शिवपुर थाने तक पहुंच गया। मिली जानकारी के अनुसार, शिवपुर क्षेत्र के आद्रिका होटल शुद्धिपुर में ठहरने के लिए आए नौ लोगों ने खाने में पनीर का आर्डर दिया। नौ लोगों की टीम में आए हुए अलीनगर मुगलसराय निवासी ओमप्रकाश जायसवाल ने बताया कि बीते दिन 25 दिसंबर बुधवार शाम सात बजे नौ लोगों की टीम एक कंपनी के काम से मीटिंग के लिए



आए हुए थे। हम लोग शिवपुर स्थित आद्रिका होटल में ठहरने के लिए कम्प्रे बुक किए थे। रात्रि 10 बजे के करीब नौ लोगों में पांच लोग नॉनवेज वाले थे। चार लोग वेज वाले, जिसमें चार लोगों का पनीर का आर्डर दिया गया था। खाते समय पनीर के अंदर चिकन निकल गया। इस बाबत, 112 नंबर डायल कर पुलिस को भी इसकी सूचना दी गई। आर्डर देने वाले स्टाफ को बुलाया गया। उसने माफी मांगी। ओमप्रकाश ने बताया कि मैं इनका किचन चेक किया तो एक ही बर्तन में पनीर भी बन रहा था। उसी बर्तन में चिकन भी बनाया जा रहा था। देर रात तक काफी हंगामा-बहस के बाद हम लोग देर रात एक बजे तक अपना एडवांस टोकन वापस लेकर होटल छोड़ दिया। थाना प्रभारी उदयवीर सिंह ने बताया कि मामला खाद्य विभाग का है। इस पर जांच की जा रही है। इस बाबत एडीएम सिटी आलोक कुमार ने कहा कि यह मामला मेरे संज्ञान में आया है। एक टीम को भेजकर इस मामले की पड़ताल की जाएगी। कहा कि सर्विस की समस्या हो सकती है। जैसे किसी ने टेबल नंबर दो पर खाना मंगवाया हो, वह दूसरी जगह चला गया हो।

## अनुराग यादव व सत्यम बिंद राज्यमंत्री ने दिया सहायता राशि का चेक

जौनपुर (उत्तरशक्ति)। गौराबादशाहपुर थाना क्षेत्र के कबीरद्वीनपुर गांव में गुरुवार को उत्तर प्रदेश सरकार के खिलाड़ी अनुराग यादव व ग्राम लपरी तहसील शाहगंज निवासी सत्यम बिंद के परिजनों के बीच पहुंचे। राज्यमंत्री गिरीश चंद्र यादव ने मुख्यमंत्री विवेकाधीन कोष के तहत अनुराग के पिता रामजीत यादव व बहनों स्वाती और आराधना को 5 लाख का चेक सौंपा। इसी क्रम में ग्राम लपरी तहसील शाहगंज निवासी सत्यम बिंद पुत्र स्व राजेन्द्र प्रसाद बिंद की मृत्यु 30 अक्टूबर 2024 को निमित्त हत्या के कारण हई थी उनके परिवार को राज्यमंत्री गिरीश चंद्र यादव ने पहुंचकर ताड़वांडो खिलाड़ी अनुराग यादव व ग्राम लपरी तहसील शाहगंज निवासी सत्यम बिंद के परिजनों को मुख्यमंत्री विवेकाधीन कोष योजना के अंतर्गत 500000 (पांच लाख रूपए) राशि चेक खोल एवं युवा कल्याण राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) द्वारा दिया गया। इस दौरान डीएम डॉ0 दिनेश चंद्र, एसडीएम सदर पवन कुमार सिंह व पूर्व विधायक सुरेंद्र प्रताप सिंह जी मौजूद रहे। 11



मृतक आश्रित दादी प्रभुदेई पत्नी रामराज को मुख्यमंत्री विवेकाधीन कोष योजना के अंतर्गत 500000 (पांच लाख रूपए) राशि चेक खोल एवं युवा कल्याण राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) द्वारा दिया गया। इस दौरान डीएम डॉ0 दिनेश चंद्र, एसडीएम सदर पवन कुमार सिंह व पूर्व विधायक सुरेंद्र प्रताप सिंह जी मौजूद रहे। 11



